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Ne ünnepeljük,
hanem hallgassunk rá!

A magyar igazságnak és Rothermere 
lord dicsőségének szenteltek tegnapelőtt 
ünnepet Sopronban. Lelepleztek egy már­
vány obeliszket, amely oldalán a nemes 
lord nevét viseli, hegyében pedig a há- 
romfejü sárkányt marcangoló turul­
madárral szimbolizálja a szegény magyar 
igazságot.

Ki vonná kétségbe, hogy a nagy angol 
dicsősége és a szegény magyar igazság 
egyformán megérdemelte a márvány obe­
liszket és a lelkes ünneplést? Nincs ak­
kora márványtömb a világon, amekkorát 
egyetlen magyar ember is sokalna annak 
az angol névnek a viselésére, amely ide­
gen lehet ugyan a magyar szájnak, de a 
magyar szívnek olyan kedves, mint a Rá­
kóczié, vagy Kossuthé. Ha valamikor a 
Kárpátok ismét magyar hegyek lesznek, 
ez az ember megérdemelné, hogy az Is­
ten kezéből kikerült gránitszirtből farag­
ják ki az alakját és egész erdők teremjék 
tiszteletére a virágot. Csak ilyen szokat­
lan ünnepléssel lehetne meghálálni azt a 
gesztust, amivel ez az idegen ember ki­
nyújtotta a kezét, hogy egy halálraítélt 
országot levágjon a szégyenfáról és visz- 
sza adjon az életnek. A mi fajunk mindig 
árva és testvériden volt Európában és 
ezt mindig éreztette is velünk Európa. 
Ezer esztendő óta sokszor leroskadtunk a 
keresztünk alatt —• amit legtöbbször a 
magunk bűne ácsolt magunknak —, de 
mindig a magunk erejéből kellett fölkelni. 
Se kezet nem nyújtott olyankor senki, se 
Veronika-kendővel nem törölte a véres 
verejtékünket. Ezer év alatt az angol uj- 
ságkirály volt az első hatalmas idegene a 
világnak, aki lehajolt hozzánk, maga jó­
szántából, semmit se kérve, semmit se 
várva érte. Még csak azt se mondta, hogy 
kiáltsuk ki érte királynak. Holott többet 
tett a magyar igazságért, mint mindazok 
együttvéve, akik most billegtetik a kezü­
ket Szent István koronájáért s mindazok, 
akik szeretnének királyt adni ennek az 
országnak, hogy a koronázási örömtüzek- 
nél megsüssék a kis pecsenyéjüket.

Nem, igazán nincs és nem lehet senki, 
aki elirigyelte volna Rothermerétől a teg­
napi ünneplést, még ha sokkal fényesebb 
lett volna is annál, amilyen volt, mint 
ahogy lehetett volna is fényesebb s kor­
mányunknak, vagy például a feltűnően 
titánkodó belügyminiszter urnák nem 
esett volna le az aranygyűrű az ujjárói, 
ha nem per procura helyeztette volna el 
koszorúját az első Rothermere-emlékmü- 
vön, hanem legalább olyan nagy számban 
jelentek volna meg a miniszterek, mint 
akármlyik egységespárti banketten. S ha 
a kormány bokros elfoglaltsága miatt 
nem is mehetett volna Sopronba, a szivé­
vel nagyon sok magyar ember volt ott, 
még azok közül is, akiket néhányszor el­
keserített és nagyon sokszor megsarcolt 
már az a különös hazafiság, amely a ma­
gyar igazságból is üzletet csinált és abból 
él már évek óta. Az irredenta bajuszke- 
nöcsből, a gyengén sikerült irredenta al­
bumokból, a rossz irredenta szobrok és 
festmények még rosszabb reprodukciói­
ból, a Rothermere-féle papírszalvétákból, 
a külföldi gyárban készített irredenta jel­
vényekből és a „csak egy pengőt a szent 
célra!” felkiáltásokból, örök rébusznak 
hagyván azt a kérdést, hogy miképen for- 
dittatott a magyar igazság hasznára az a 
sok milliót kitevő pengő, amit a szent cél 
jegyében ennek a koldus országnak kol­
dus népétől annyi esztendő alatt kiélel- 
meskedtek. A soproni ünnepen azonban 
senkinek sem támadtak ilyen gondolatai. 
Azonban felvetődött egy másik gondolat, 
már az első 24 órában, mikor a lelkes tu­
dósításokat olvassuk a soproni ünnepről. 
Ezt a gondolatot az emlékmű felírása éb­

reszti, amely egyszerre magasztalja a jö­
vendőnek szánt táblán Széchenyi István 
szellemét, Sopron hűségét, Rothermere 
nemességét és Bethlen István gróf állam­
férfiul bölcsességét. Egy hálás magyar 
emeltette ezt az emlékművet a magyar 
igazság jegyében egy halott halhatatlan­
nak, egy derék városnak, egy élő minisz­
terelnöknek és a magyar igazság önzetlen 
hősének. Az a kérdés már most, hogy 
Rothermere lord —- bármennyire jól es­
sen is neki ez a márványba vésett hála — 
ezt kivánta-e Magyarországtól és hogy 
ez az ércbeöntött turulmadár tudja-e őt 
segíteni nemes és önzetlen harca folyta­
tásában? Sok üzenetét olvastuk már a 
lordnak Magyarországhoz, de nem em­
lékszünk rá, hogy azokban az ő ünneplé­
sét nevezte volna meg, mint olyan fegy- |
a4*4a4<»4*4*4«4*4»»4«i4 •

vert, aminek ő nagy hasznát veheti a ma­
gyar igazságért vívott magános harcában. 
Egészen.más segítséget kért, várt, paran­
csolt ő innen. Tetteket, amelyekkel iga­
zolhatja a világ előtt, hogy itt a világ 
rendjébe illeszkedő demokratikusan kor­
mányzott ország kér igazságot a világ­
tól. Tetteket, amelyekkel elnémíthatja a 
Magyarországot középkori feudalizmus­
sal gyanúsító rágalmakat. Tetteket, ame­
lyek nélkül az ő minden erőfeszítése 
hiábavaló. Ki képviselte ezeket a tetteket 
Sopronban? Hol maradt ezeknek a tet­
teknek a beigérése legalább? Egy hangot 
nem hallottunk róluk s azért félünk, hogy 
nagyon messze van még az idő, mikor az 
ercturul letaszítja a soproni obeliszkról a 
háromfejü sárkánykigyót, amely végig­
terpeszkedett a bus magyar földön.

Erdélyi Aladár és Csontos Imre kép­
viselők az agrár blokk keddi ülésén 
hevesen támadták Mayer minisztert
Az értekezletről a miniszter kívánságára 

nem adlak ki kommünikét
I Budapest, december 18. Az agrár 
* blokk, amely az utóbbi időben gyakran 
I tart értekezletet, tegnap viharos értekez­

letet tartott, amelyről
a földművelésügyi miniszter egyenes 
kívánságára kommünikét sem pdtak ki.

Munkatársunknak sikerült megállapítani, 
hogy tegnapi napon

Erdélyi Aladár és Csontos Imre igen 
kellemetlen panaszokat említettek 

meg
és Erdélyi Aladár egyenesen kérdést in­
tézett Mayer miniszterhez : Igaz-e, hogy a 
magyaróvári műtrágyagyár részvényei 
51% -a a földművelésügyi minisztérium 
tulajdonában van és igaz-e, hogy ez a 
gyár is benne van a műtrágyagyárak kar- 
telijében, amelynek tudvalévőén célja kor­
látlanul megszabni, hogy hol és milyen 
áron vásárolja a gazda a műtrágyát. Meg­
kérdezte továbbá Erdélyi: Igaz-e, hogy 
egy olasz műtrágyagyár 30%-kai akart 
olcsóbban eladni műtrágyát Magyarorszá­
gon, de a kartell nem engedte ezt csak 
azon az áron, amelyet ők szabtak. Infor­

mátorunk szerint
Mayer földművelésügyi miniszter vá­
laszában kénytelen volt Erdélyi kér­

déseire igennel válaszolni,
csupán azt tagadta, hogy a gyárak kar- 
teliben vannak.

Csontos Imre szólalt fel ezután és 
kijelentette, hogy

a parlamentben kívánja szóvá tenni a 
kartellek tűrhetetlen túlkapásai*.

Az agrárblokk tanácskozásain arról győ­
ződött meg, hogy az egész mai kartell- 
rendszer nem más, mint a jogtalan meg­
gazdagodás módszere.

Nem bánja, ha ki is kell lépnie a kor­
mánypártból, de nem hajlandó to­
vább is tűrni a kartellek túlkapásait.
Csontos Imre még munkatársunk előtt 

a következőket mondta:
— Nagyon elkeserít, hogy minden, ami 

a népnek szükséges, csak a kertelleken 
keresztül tud a néphez jutni. Én, mint 
kisgazda képviselő, ezért nem vállalok 
felelősséget.

A belUdyminiszter megkárosifotfa az államot, jogtalan 
előnyökhöz juttatta volt vállalatát, tehát hagyja el 

a helyét! - mondta a parlamentben Györki Imre
Gál Jenő a mafiyav kereskedelem kétségbe­

ejtő helyzetéről interpellált
A 1 in á s s y László elnök 10 órakor nyitja 

meg a képviselőház mai ülését.
K é t li 1 y Anna szólal fel elsőnek a fővárosi 

törvényjavaslathoz. A többség a szuronyokra 
támaszkodó hatalom függvénye. A törvényja­
vaslatot izgatottak és forradalmasitóiiak tartja 
és azt nem fogadja cl.

Jánossv Gábor elfogadja a javaslatot. 
Kassa v Károly azt kívánja, hogy vonják 

vissza a javaslatot, amely
megsemmisíti a főváros autonómiáját.

Reméli az egész ellenzékkel együtt, hogy 
egyszer mégis csak a kossuthi eszmék fognak 
diadalmaskodni, fiz a javaslat gúzsba köti és 
megsemmisíti a polgárságot. Amit a miniszter 
csinál, olyan, mintha valaki hamisított rész­
vényekkel ragadna mag. hoz egy részvénytár­
saságban a vezetési.

Romboló, önző pártérdekek érvényesülnek 
csak ebben a javaslatban.

Kifogásolja a javaslat egyes tervezett rendel­
kezéseit és kimutatja azok helytelen és auto­
nómia ellenes voltát.
Felsorolja a kormánynak ama hibás intézke­

déseit, amelyekkel a föv.Tos vezetőségének 
ténykedéseit jóváhagyta. Támadta a keresz­
ténypártot, amely mindig a kormány mögött 
állolt és odaadta magát a csúnya játékhoz. 
Az igazi autonómia a bolsevlzmus elleni küz­
delemben a legerősebb fegyver lenne.

Közte és a javaslat között — íe'ezte be 
beszédét Rassav Károly — elviselhetetlen 
szakadék van. ez a szakadék inipedlifien- 

tum public,ic honestatls.
Az elnök ezután napirendi indítványt tesz, 

amelynek elfogadása után fél kettőkor áttér­
tek az interpellációkra.

Tönkre kell menni a kereske­
delemnek a kormány politikája 

miatt
fiái Jenő a kereskedelmi minisztert inter­

pellálja
a magvar kereskedelem válságos helyze­
téből származó veszedelem elhárításáról.

j 4 közelmúlt gazdasági eseményei — úgy­
mond — bizonyságot nyújtanak arra. hogy az

ország gazdasági dekadenciája elviselhetet­
lenné válik. Szeretném önöket elvezetni né­
hány boltba. De vannak boltok, amelyekbe 
rém vezethetem be, mert

a redőnyök le vannak eresztve.
A legfőbb oka a kereskedelem tönkremenésé- 
nvk a túladóztatás. Tőnkre kell menni a ke­
reskedelemnek a Politika miatt, amit a kor­
mány követ. Évszázados cégek tönkremenésc 
egyben az alkalmazottak földönfutását is ic- 
lenti.

A magyar kereskedelem hitelviszonyai olyan 
rettenetesek, hogy el kell pusztulnia a keres­
kedelemnek.

Ha nem segíti talpra a kormány a keres­
kedelmet. tönkre megy az ország.

Mondja meg a miniszter, hogy
mennyibe kerül a Futura?

Fűnél a háborús csökevénynél 3 millió pengő 
az állandó szubvenció. Kérdi, tudja-e, hogy 
v,an egv országos egészségügyi anyaggyártás. 
Tudje-e, hogy

az állami gépgyárban csavargyártásra 
rendezkedtek be és ezzel tönkreteszik az 

azonos iparosokat?
Tudja-e, hogy vau egy országos ruházati in­
tézet, amely a szabókat és a konfekciós üzle­
teket .eszi tönkre és tudia-e, hogy a Dohány- 
jövedék dobozgyárat állított fel?

Bródy Ernő: Jogosulatlan módon konku­
renciát csinálnak a kereskedőknek.

fial Jenő: A kitartott kereskedelem, mint 
konkurencia szerepel a legális kereskedelem­
mel szemben.

Ne mondja a miniszter, hogy minden lehe­
tőt meg log venni, ne Ígérgessen a kereske­
delemnek, hanem

tegyen végre valamit az érdekében.
A bankok jövedelme az utóbbi években töme­
gesen megszaporodott, miközben a kereskedn­
em tönkremegy. Mentse meg a kormány a 

kereskedőosztályt.
fíud János kereskedelmi miniszter nyomban 

válaszolt Gál Jenő interpellációjára. A kor­
mányban megvan az elhatározás, hogy segít­
sen a kereskedelmen.

Friedrich István: Tetteket várunk, nem el­
határozást.

Und János: A kereskedelem nehéz helyzetet 
elsősorban a kereskedelem túldimenzionáltsága 
okozza. Amit a magyar kereskedelem érdeké­
in n meg lehet tenni, megtesszük és megtettük. 
KI akarom távolítani a kereskedelem elöl az 
értékesítési akadályokat, hitelt akarok nyúj­
tani, de a kereskedelemben is meg kell lenni 
az elhatározásnak, hogy önmagát szervezze.

Goi Jenő viszonválaszában a miniszter be­
szédét

halandzsának
nevezte. Látszik, hogy a kereskedelmi minisz­
ter nem kereskedő. Nem a jóhiszeműségéhez, 
hanem

a hozzáértéshez férhet szó.
Válaszolnia kellett volna a miniszternek a 
protekcionizmusra is.

A Ház többsége tudomásul vette a miniszter 
válaszát.

Györki a belügyminiszterhez — 
a belügyminiszter lemondásáról

Nagy érdeklődés közepette kezdi meg most 
Györki Imre interpellációlát. A karzatok zsú­
foltak és a képviselőház padsorai ismét meg­
telnek képviselőkkel, akik Györki interpellá­
ciójára vártak és a Házban maradtak.

Györki visszapillantást vet múltkori inter­
pellációjára, amelyben szóvá tette a Titán 
ügyeit és rámutatott arra, hogy

amikor rendörotthont akart építtetni a bel­
ügyminiszter, Budapest összes üres telkei 
közül csak azt az egy telket tartotta al­
kalmasnak erre, amely a Titán részvény - 
társaság tulaldona volt, amely társaság­
nak Scilovszky négy Mg igazgatósági cl- 
niikc volt. Ezzel a belügyminiszter súlyo­

san megkárosította az államot.
Jogtalan anyagi előnyökhöz juttatta a vállala­
tot és ez egymagában elegendő lenne arra, 
hogy elhagyja helyét. Időközben újabb adatok 
kerültek birtokába.

1 rendörotthont az tervezte, aki igazgató- 
tdrsa volt a belügyminiszternek.

A belügyminiszter közgazdasági ténykedését 
tovább Vitte, ezért jegyzett be ni interpellációt.

Nem leltet közömbös a kormányra, hogy 
kiket tart bent a kabinetben,

A bútorüzletről szóló első közlemény után 
csak negyedik napra tervezte ki a miniszter 
iclent f ame V azulán cgv Pősti lapban még­

olyon ember — folytatta Györki Imre
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rmelt hangon - aki Ily cselekedeti* visz 
végbe, nem való. hogy Magyarország bil 

ügy miniszteri székében llllbn.
— Ugv van, ugv van, — zug to karban a

h'űi’örfcí Imre: Ha korábban tudtuk, volna, 
hogy

ilyen kétes vállalatban van szelem. 
m-ir mint a képviselőhöz elnöke ellen is til­
takoztunk volna, Érdeklődjenek. milyen valla­
tod“ a Titán. (Halljuk, halljuk!.

Amikor a rendörlegénység "a'lmmth j»'-
iorszálütásárót volt szó. \
tos látéka folytan nem nitolt u b «F'»

“Hi
ÍTsTrldtndin nmMrswj/u Titán bútorai­

val akarta kielem^u-
A belügyminiszternek nto««« id" kcl,ea 
hogy nyilatkozhasson a lapokban

Ugv akarja feltüntetni nyilatkozatában • 
történteket, mintha a Titán bu.orakdo áho 
semmi köze nem volna és nem volt tudomása 
előzetesen a napiparaticsrot.

Okiratszcriileg Igazolható azonban, hogv 
a belügyminiszter igenis tudott előzi tcsen 

erről a napiparattesrót.
amely június 21-én jelent meg és amelyben hi­
vatkozás van arra. hogy a magyar király, 
belügyminiszter engedélyt adott a bútorok 
megtekintésére.

Györki Imre ezután beszédét Így folytatta:
— A képviselőhöz figyelmét különösen fel­

hívom a főkapitány és a detektivjönök napi­
parancsára. Azért teszi ezt, hogv eleiét vegye 
annak, amire a belügyminiszter nyilatkozatá­
ban már utalás van és amely szerint

minden felelősseget Török főparancsnokra 
akar átluiritani.

Mbben mindent lát, csak férfias cselekedetet 
nem, mert

nem tekintheti iérltiilioz méltónak, hogy a 
belügyminiszter egy rendőriöparancsnok

köpönyege mögé ballék.
Nem foglalkozik azzal, hogv mennyivel fizet- 

ték túl a rendőrök a bútorokat. Nem veszi 
vizsgálat tárgyává azt sem, hogy a Titán 
matracokat és lepedőket árusított, holott eh ez 

,iparigazolvány szükséges és ilyennel a Titán 
nem rendelkezett.

—■ Kezemben van, folytatta emelt han­
gon Györki — a megrendelőlevél, amely 
bizonvitla, hogy milyen utón folytatták le 

a Titán bntorakcióidl.
Ezután pontról-pontra ismerteti a szerződés­

mintát. amely kimondja többek között, hogv 
a főparancsnokság jogosítva van az illet­

ményekből a részleteket levonni 
és a Titánnak megfizetni. Ilyen levonásra - 
mondja Györki - nincs is joga. —,

IIven letiltásokat még bitói lefoglalás ese­
tén sem lehet érvényesíteni.

A szerződések legérdekesebb Pontja, amely 
kimondja, hogy

egy pengő egyenlő 0.262/7759 grain 
arannyal.

Nagy zaj, elénk felkiáltások a baloldalon:
_ Mi az, nem bíznak a pengőben? 

Györki Imre: A szerződés kimondja azt is. 
hogy abban az esetben, ha egyetlen egy rész­
letet is elmulaszt a vevő. az eg sz. hátralék 
egy összegben válik esedékessé v egv osz- 
szegben vonható le fizetéséből.

Györki ezután tovább idézett a szerződés­
ből, amelyből kiderül, hogy még az illetékeket 
is a rendőrnek kell viselni.

Esztergályos János: Hallatlan! Ha Kohlt 
Jakab csinál ilyet, becsukják! (Zaj.)

Györki Imre: Kikötik a szállítási teltételek, 
hogy ha akció nem volna eredményes, elég 
rendelés hiányában, akkor a Titán visszalép­
het.

A belügyminiszter atyailag ugv gondosko­
dott a rendőrlegénységről, hogy a rendőr szá­
mára a kötés pillanatában azonnal esedékessé 
vált a szerződés, a Titánnak azonban 2—5 hó­
napig joga van gondolkodni afölött, hogv ele­
get tegyen-e a szállításnak.

A Titán tulajdonképpen a tisztességes ke­
reskedelem rovására ékelődött a keres­

kedő és a vevő közé.
— Úgy van! Úgy van! — kiáltják a balol­

dalon.
Györki Imre azzal fejezte be felszólalását, 

hogy most az idő rövidsége miatt
nem kérdi azt. vájjon a Titánléd kaptak-e 
ír magasdlldsn rendőrtisztviselök jutalékot 
és nem kérdi most. hogy milyen egyéb I 
kapcsolata van a belügyminiszternek még 

a Titánnal.
Ezzel Györki be is fejezte felszólalását. A 

baloldalon pedig felzugott a kiáltás a belügy­
miniszter felé:

— Mondjon le! Mondjon le!

A belügyminiszter mentege­
tőzése

ScitoVszky belügyminiszter azonnal 
válaszolt Györki Imre interpellációjára és ki­
jelentette, hogv az akció nem a belügyminisz­
térium és a rendőrség kezdeményezésére in­
dult meg, hanem a Titán tett magánul .’illatot 
kedvező fizetési feltételek mellett. A rendőr- 
főparancsnok a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel járt el ebben a kérdésben. Kijelentette 
hogy a vállalat vezérigazgatójával baráti vi­
szonyban nincsen, igazgatósági tagságáról le­
mondott, amikor miniszter let: és azóta sem­
mi összeköttetésben nincsen a Titánnal- -\z 
állam érdekét tartja szem előtt mindenféle 
magánérdekek mellőzésével. Tisztessége és 
becsülete nyitott könyv, azt meg lehet r.'gnl- 
maznl. elvenni azonban azt nem engedi. Ha 
vannak Györkinek adatai, megindítja a vizs­
gálatot, gyanúsítások alapján azonban nem

zaklatja a tisztviselőit.
Állom a harcot titán! erővel, telles s/tvo- 

Isággal felezte be szavalt a belügyminisz­
ter.

Györki Imre viszonválasza során 1’cntar- 
lotta kijelentéseit és azzai felezte be szavait, 
hogy akinek nincs kritika5 érzéké. ne vállal­
kozzék magasabb állások betöltéséi e.

A belügvminisz.ter válaszéi a korín n.vparti 
többség tudomásul vette.

Hródi Ernő a nyíregyházi képviselőtestü­
leti és vármegyei bizottsági választások u"_"- 
hvn intetpellálta meg a belügyminisztert. Re- 
parációi sürget. Követeli, hogv .vádig is füg­
gessze fel a képviselőtestületi tagok ogai’
• »}> Ok - *• -ifi V ZS •> • <5* • ♦> • ‘r - '

I

Scltovszlo kijelentene, hogv az ltok 
a közigazgatási bírósághoz tartozik. A kép 
viselő testületet az ugv elintézéséig nun ai
landó felfüggeszteni. ,,„i„másulA H z a miniszter válasszal tudomásul

°\t - I a s i i s Géza a szervezkedő földmunká­
sokkal szemben megnyilvánult esendőn bru­
talitások miatt Interpellált-

S c i I (> v s z k v belügymuns/.icr rámutató 
arra. hogv minden konkrét esetben megindult 
a vizsgálat. .

M a I a S i i S V istonválassza inán a rtt-.z 
ülése fél öt órakor véget ét t.

lél van Németországban
Freiburg im Breisgau. df-ember IS. Az 

elmúlt éjszaka derült idő mellett a déli 
Fekete-erdő területén egészen le a völgyekig 
és a síkságig erős hömérsékletsüllyedést ho­
zott. A hőmérő ma reggel a síkságon 5 fo­
kot, a magasabban fekvő terepeken 14 fo-

kot mutatott, ami a tegnapihoz képest 10 fo­
kos süllyedést jelent. A havazás az utóbbi 
napokban nemcsak a mélyebb rétegeknek 
hozott havat, hanem a magaslatokon is har­
minc centiméterig megvastagította a hó 
takarót.

Erősen cselekedni és súlyosan szenvedni 
magyar erény, mondotta a pápa a ma­

gyar zarándokoknak
Róma. dec. 18. A pápa aranymtséie alkalmá­

ból Rómába utazott magvar /ar;iKh;k-km m;- 
séget, amely Sered i .Inszli"'’’"' Y,
más vezetésével jelent meg a Vatikánban, XI, 
Pins Pápa kedden délután ünnepei vés ma- 
gánkiitallgatásoii iog.iJta. A konzisztórmm ter­
mében állott fel. ahol megjelent ;t pápa udvar­
tartása Serédi hercegprímásául. Harcza 
György vatikáni követtel és Orsenigo Cesarc 
budapesti nnncitissal.

A pápa minden jelentkezni mv.gszöliuisav 
tüntető t ki. majJ megtekintette a magvar ko 
máuo ezerkötett s kónvvtáralándékát s ügv 
lemmel lapozgatott •. könyvekben, fizut;' 
trónjára ült s meghallgatta Barem Gvfirs 
követ beszédét, aki átnviiitnita a Szoptatván: 
a kortnánvzó levelét, ma'd Bérezel! -lenő b 
dapesti alpolgi rmcsier lutiutt velvii beszéd 
intézett a Szciitatváhnz.

XI. Pilis pápa ’. álaszábau meleg I öszn-iet

Az aranymisés XI. Pilis pápa, aki ünnepélyesen fogadta a nála tisztelgő magyar zarándokokat.

Hölgyek részére
a legkedvecebb és legolcsóbb

karácsonyi
ajándékok

Manicür- és fésükazetták, csiszolt parfümszórók e legszebb kivitelben. Kölnivizek, 
parfümök, púderek, eredeti Chanel, Caron, Worth, Guerlain, Houbigant stb. francia , 

gyárak készítményei a legolcsóbban beszerezhetők a j
KORZO DROGUERIaBAN, PIAC UCCA 42 SZ. ALATT :

MEGJELENT
A LEGÚJABB <•

STANDARDYNE
négycsöves hálózati E u r ó p a v e v fi, melyet kívánságra díjmentesen bemutat

KATZ ANDOR GÉPÁRUHÁZ
DEBRECEN, PIAC UCCA 83. (Király u. sarok) Telefon 7-78.

1929 december 19.

\ Debreceni Független Újságét

példányonként vásárló 
25 szelvény és 

1 pengő
letlMttM lUnüan <«í hónapi* hamitlhitja
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mondott a kormányzó iidvözloleveléért es a 
magyar kormány szcrcncsckivanataiert es 
ajándékért. Azután az ország nehéz helyzeté­
ről beszélve, kijelentette, hogy nagy dolgo­
kat nem leltet szenvedés nélkül megvalósí­
tani Erősen cselekedni és súlyosait szenvedni 
keresztény erény és ez. a mondás különösen 
áll Magyarországra. Végül áldását adta Ma­
gyarország kormányzójára, kormányára, a hí­
vükre, maid a jelenlévőknek emlékérmet adó- 
mányozott.

Később a Pápa magánkihallKatason toKadta 
Serédi Jusztinján Hercegprímást, a zarándok­
lattal érkezett magyar püspököket és gróf 
Zichy Jánost.

Alakuló közgyűlések 
Hajdumegyében

A hajduvárosokban szerdán délelőtt tar­
tották meg az újonnan választott képviselő­
testületek az alakuló közgyűlést. Az alakuló 
közgyűlések formálisak voltak. megalakítot­
ták a bizottságokat.

Hajdúszoboszlón, ahol tudvalevőleg az el­
lenzék szerzett túlnyomóan nagy többséget 
a képviselőtestületi választásokon, az alakuló 
közgyűlést Rásó István alispán vezette.

A tisztújító közgyűlést Hajdúszoboszlón 
december 27-én tartják meg és ugyancsak 
karácsony és újév között lesz a tisztujitás a 
többi hajduvárosokban is.

Dr. Eszperantó születésének 
évfordulója

A Magyar Országos Eszperantó Egyesület 
szép ünnepély keretében emlékezett meg dr. 
Zumcnhol Lajos lengyel tudósról 70-ik szüle 
tésnapia alkalmából. Az Újságkiadó tisztvise­
lők egyesületének dísztermét betöltő közönség 
érdeklődéssel hallgatta a budapesti csoport el­
nökének, Tihanyi József ny. ezredesnek szép 
megnyitó beszédét, melyben dr. Zamenhofnak,
— ki a nyelvet dr. Esperanto álnév alatt adta 
ki és innen nyerte a nyelv nevét — működé­
sét méltatta. Szilágyi Eercnc dr. volt az est 
ünnepi szónoka és közel egy órás eszperantó 
nyelvit beszédben mondta el a nemzetek kö_ 
zötti kisegítő eszközként szereplő nyelv esz­
méiének történetét a bibliai kortól Zametthoí 
fellépéséig. A bábeli torony legendája óta az 
emberiség számos vezeti! szelleme, köztük 
több magyar is foglalkozott ezzel a kérdés- I 
sei. sőt Széchenyi István gróf a Tudományos j 
Akadémiában szóvátette. Teljesen kidolgozott, 
a követelményeknek megfelelő és gyakorlatilag 
is használatban levő nyelv szerkesztése csak j 
dr. Zamenhofnak sikerült, kinek nyelvét már a j 
Népszövetség és több állam, köztük Magyar 
ország is, hivatalosan elismerte. Zamenhofnak i 
még riju korában a hazájában élő, több nyel­
vet beszélő és igy egymást meg nem értő és 
civakodó nemzetiségek harca adta az ötletet, t 
hogy az einbcrszurctet semleges nyelvét meg­
alkossa. Csodás nyelv-tehetségével sikerült azt jj 
az európai modern nyelvek leegyszerűsített és | 
mégis szép hangzású, mindent kifejező és j 
könnyen megtanulható idiómájává képezni, j 
Zameithof 1917-ben halt meg cs igy nem ér- | 
hette el nyelvének mai sikerét, mikor már ál- £ 
látni hivatalok, iskolák, intézmények, kereske­
dők kezdik bevezetni és irodalma - melyből 
a teremben külön kiállítást rendeztek löt'1' 
ezer könyvből és füzetből áll. Magyarországra 
nézve nagy jelentőséggel bír. hogy általa at a 
usak megértethetjük magunkat számos külföldi 
helyen, de barátokat szerezhetünk hazánknak ^ 
és ismertethetjük irodalmunkat, melyet Mttt- 
'Husky Klára nagy tetszéssel fogadott kedves 
szavalata dokumentált. Göndör Rózsi a nap 
jelentőségét az eszperantó irodalom szempont­
jából méltatta, mert ez a nap egyúttal az c-s'z- 
peranlb könyv napja, mikor a világ minden 
részében a Zamenlmf ünnep alkalmából min­
den eszpcrantlstáluik kötelessége legalább cet 

-z; eranlo könyvet tenni. Ezzel méltóan •" 
dognak a nyelv szerzője emlékén, k S. lob 
Sári I ovid beszéde után liévay Gabriella ha­
tásos zongorajátéka emelte az ünnep hangi,- - 
tál, mehet Kereszty István iré, vezetésével az 
-.-zpevaiiU) himnusz éneklése felezett be
*r,»J, «5» 4» <$» «$* Ő *8* *•* •* **

— Látta-e már magát Hinten? A merev ,én 
kép helyeit készítsen családiáról életvidám 
filmet, melyet otthon bármiket levetíthet. v ^ 
gyen Balhé llahy felvevő és velilőgé' el 3 j 
tiszántúli vezérképvlsdötiél: Berzéki fi»t«*l,<,rr 1 
nél, Piac ncea 38. Díjtalan bemutatás égésti
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* * ❖ ❖ <• * * **
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Az ékszar, óra, Bzüstmíi- 
vészet kiilíinlBoesséflei

pazar választékban

feltűnő olcsón

SÁNDOR ARMIN
legszolidabb alapon álló 

üzletében

Fiacucoa28. Városi bérpalota
Száműzték a magyar nyelvet 

a bukaresti rádióból j
Bukarest, december 18. A bukaresti rádió 

leadóállomás eddig román, német, olasz és 
magyar nyelven jelentette be a leadásra ke­
rülő anyagot. A magyarnyelvű leadás ellen az 
Universul a napokban heves támadást inté­
zett a rádiótársaság ellen. Nyilván ennek 
következtében tegnaptól kezdve a bukaresti 
leadó a magyarnyelvű bejelentést beszün­
tette. Az egyik bukaresti napilap munkatársa 
kérdést intézett a rádiótársaság igazgatójá­
hoz, Betolián Sorinhoz, hogy a Romániában 
élő kétmillió főnyi magyar kisebbség ked­
véért nem volna-e szükséges a műsort ma­
gyar nyelven is bejelenteni? A kérdésre az 
igazgató azt válaszolta, hogy legalább meg­
tanulnak a Romániában élő magyarok romá­
nul.
'$• •> • ❖ • ♦> • * «• * «•<• .>

A francia repülők jelentése 
egyiptomi utjukról

Paris, december 18. Le Brix és Rossi re­
pülők Basrah városából táviratot küldtek, 
amely elmondja, hogy helyi időszámítás sze­
rint 4 óra 45 perckor érkeztek Basrahba. Az 
Egyiptom felett való átrepülésük utjuknak 
legnehezebb szakasza volt a rendkívül rossz 
időjárás miatt.

A debreceni törvényszék foghá­
zába szállították szerdán dél­

előtt a derecskéi betörőket
Szerdán délben a derecske! csendőrök a deb­

receni ügyészségnek átadták Bari György 
derecske!! napszámost és három fiatalkorú tár­
sát, akiket azzal vádolnak, hogy az utóbbi 
időben a derecskéi tanyák közt sorozatos be­
töréseket követlek el. A csendőrök szerint a 
Buri vezérlete alatt működő betörők 20 gazdá­
nak a tanyájára törtek be.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró csü­
törtökön délelőtt kezdi meg a derecske! betö­
rök kihallgatását.

Osborn kontra Darwin
Newyork, december 18. Osboiin tanár, az 

amerikai természettudományi múzeum igazga­
tója, az Egyesiilt.Allamok egyik legismertebb 
zoológiái szakértője hadat üzent Darwin evo­
lúciós elméletének. Osborn professzor, aki 
résztvett a múlt évben Chapman Andrews 
azsiai expedíciójában és bejárta a Gobi-sivata. 
got, nagy tudományos előadás keretében ma­
gyarázta, hogy az embernek és a majomnak 
nincs közös őse és a majomember csak a mi­
tológiában él.

öt évvel ezelőtt még maga is a Darwin-cl- 
mélet hive volt — mondotta Osborn — az 
ázsiai expedíció eredményei azonban meggyőz, 
tök annak tarthatatlanságáról. Az emberi nem 
bölcsője Osborn szerint a Góbi-sivatag, ez a, 
kietlen, terméketlen, végtelen pusztaság. A 
Gobi.slvatagban már a miocén- 6s az oligo- 
cén-korszakban sem volt fa, majom tehát eb­
ben a, sivatagban nem élhetett. A darwinizmus 
ellen szól a neandervölgyi ember kar- és láb. 
csontjának anyaga is, amely egészen más. 
mint a majomcsont anyaga. Osborn elméletét 
tudományos körökben egyelőre nagy kétke­
déssel fogadják.
• •;« • «* «•
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A tiszazugi méregkevero asszonyok porc. A csendőrök fölvezetik a vádlottakat az ítélet
kihirdetésére.

Egy debreceni szegény házaspár éhen 
halt gyermekének holttestét egerek és 

patkányok rágták meg
A szülők nyomorúságukban nem tudták táp­

lálni gyermeküket, nem tudtak orvost
szerezni

Megdöbbentő nyomorúságnak a képe merült 
fel szerdán délelőtt a debreceni törvényszék 
egyik tárgyaló termében. A vádlottak padjára 
került egy debreceni házaspár, Kdlmdn Sán­
dor és a felesége, akik ellen azt a vádat 
emelte az ügyészség, hogy kis csecsemőjük 
az ő gondatlanságuk következtében halt meg.

A kihallgatás során könnyezve mondta cl a 
házaspár, hogy

a gyermekük nagyon csenevész voll, nem 
tudták rendesen táplálni sem

és olyan rosszul lett a kis csecsemő, hogy in­
gyen orvost keresni bejöttek a Napházhoz, de 
az orvost nem találták és visszavitték a esc. 
csomót a lakásukra, ahol az meghalt. Pénzük 
nem volt, hogy magánorvoshoz vigyék, arról 
pedig nem tudtak, hogy az egyetemen szegény 
emberek részére ingyen rendelnek.

A tanácselnök ismertette a gyermek halála 
ügyében megindult vizsgálat során felvett jegy-

4> 1

zőkönyveket. Kiderült, hogy 
a boncolás adatai szerint a gyermek ében

halt.
A testén klpéreltni nyomokat is vettek észre 
az orvosok.

A tanácselnök'. Azt állapították meg a bon. 
colásnál, hogy külső sérülések is voltaik: , a, 
gyermek testén. Hogyan kapta a sérüléseket?

Kálmán Sándor: Ugv történt az kérem alás­
sa n. hogy nagyon szegény emberek vagyunk, 
kunyhóban lakunk és 

az egér, patkány megrágta a szegény kicsi 
testét.

A bíróság a bizonyítási eljárás során 'felme­
rült adatokból igazoltnak látta azt, hogy Kál­
mánok beteg gyermeküket orvosi segítségben 
akarták részesíteni, orvost is kerestek, tehát 
halálát nem akarták. A vádat igazolva nem 
látták és ezért a szegény házaspárt felmen­
tették a vad alól.

Karácsony után választják meg 
a kisgyülés tagjait

Debrecen város törvényhatósági bizott­
ságának a kisgyülés megalakítása céljából 
végrehajtott választási eljárását és a vá­
lasztás eredményét felebbezés folytán a 
közigazgatási bíróság tudvalevőleg meg­
semmisítette, mert

Zárni«, Görögország uj miniszterelnök».
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a törvény rendelkezései ellenére kü- 
lön-külön szavaztak a rendes és a pót­
tagokra, holott az 1929: XXX. t.-c. 
szerint a szavazást együttesen kell 

megejteni
s a legtöbb szavazatot kapott jelöltek lesz-
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A nagy tengeri orkán. A zátonyra futott tankhajó.

PARFÜMUJDONSÁGOK:
BOUQUET DU NIL. 
IVRES D’ORIENT. 

PAP1LLONS. 
PRINCESSE MARAT. 

SALAMBO.
UNE NU1T EN KAVAY. 

Beszerezhetők:

REX DROGÉRIA, Városház épület

> ’ •• *'

Meinl pörköli kivé keverékei
Three Stars keverék 

V« kg- P 3-20
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 69.

Telefon : 4-9:i

Jevan Marie Musy, a svájci köztársaság uj 
elnöke 1930-tól.

nek a rendes, az utánuk viszonylagosan 
legtöbb szavazatot kapott jelöltek pedig a 
póttagok.

Debrecen város törvényhatósági bizott­
ságának igy újra meg kell választania a 
kisgyülés tagjait.

A törvényhatósági bizottság közgyű­
lését ebből a célból karácsony után,
karácsony és újév között hívják össze.

A kisgyülés Debrecenben 31 tagból áll, 
még pedig 18 választott tagból, 6 olyan 
tagból, akit a főispán nevez ki a törvény- 
hatósági bizottság tagjai közül, továbbá a 
polgármesterből, a polgármesterhelyettes­
ből, a főjegyzőből, két olyan tanácsnokból, 
akit a közgyűlés választ meg, valamint a 
tiszti főügyészből és a tiszti főorvosból.

A karácsony után tartandó közgyűlé­
sen a kisgyülésnek a törvényhatósági bi­
zottság kebeléből választandó 18 rendes 
és 18 póttagját választják meg. A köz­
gyűlés iránt, amely a törvényhatóság leg­
fontosabb szervének, a kisgyülésnek a 
tagjait választja meg, igen nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg már most előre is.

Két urat nem lehet szolgálni — 
mondta a pápa

Róma. decembert 18. Az idegen missziók 
küldötteit fogadta tegnap a pápa s a fogadás 
után hosszabb beszédei intézett hozzájuk. A 
beszéd során őszentsége a nacionalizmus gon­
dolatát is érintette.

A nacionalizmus — szólt többek között 
őszentsége igen gyakran valóságos átok 
volt a missziók számára. Hébe-hóba ugv tet­
szett, mintha előnyöket is tudna adni, de vé­
nül azután kitűnt róla. hogy csak ártalmat 
hozott magával. Azt ajánlom a misszionáriu­
soknak. hogy egyáltalán ne avatkozzanak vi­
lági dolgokba.

Végül arra figyelmeztette őszentsége a 
misszionáriusokat, hogy a biblia szerint két 
urat nem leltet szolgálni.

— Ha valaki az egyiket szereti — fejezte 
be allokcióiát akkor a másikat gyűlölnie 
kell.

A pápa beszéde nagy feltűnést keltett fa­
siszta körökben.

— Széngázmérgczés áldozata lett egy deb­
receni gyermek. Hirt adtunk már arról, hogv 
Limfalussy Andrásné kis gyermekét halva ta­
lálták ágyában és anyia is olyan rosszul volt. 
hogy a klinikán kellett ápolás alá venni. A 
vizsgálóbíró Intézkedésére elrendelték a gyer­
mek holttestének felboncolását. Megállapítást 
nyert, hogy a halált széngázmérgczés okozta 
és attól lett beteg az anyja is. A bonciegyzö- 
könyv adatai alapián megszüntették az anya 
ellen indított eliárást; mivel igazolva látták, 
hogy nem forog fenn bűncselekmény.
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Ä Nemzeti Képszalon Karácsonyi Vásárját nézze meg
díjmentesen, Piac ucca 44. szám alatt, lépcsőházi bejárat.

Debreczení János mérnök, Debreczeni 
Jenő igazgató fia propaganda előadást 

tart Angliában
Debreczeni János, Debreczeni Jenőnek, a 

gázgyár ny. igazgatójának Angliában élő 
mérnök-fia levelet intézett dr. Csűrös Fe­
renc kulturtanácsnokhoz, elmondva, hogy 
Angliában a magyar viszonyokról angol 
nyelvű előadást szándékozik tartani és ezzel 
kapcsolatosan arra kérte a kulturtanácsno- 
kot, hogy bocsásson a rendelkezésére olyan 
könyvet, amelyben adatokat találhat előadá­
sához.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok a Re­
víziós Liga elnökéhez, Herczeg Ferenchez 
tette át a levelet, azzal a kéréssel, hogy a 
Revíziós Liga megfelelő módon támogassa 
előadásanyaggal Debreczeni Jánost; A Re­
víziós Liga ügyvezető igazgatója, Fali Endre
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most Herczeg Ferenc nevében arról értesí­
tette a kul túr tanácsnokot, hogy Debreczeni 
János angliai címére megküldték a Revíziós 
Liga hat angol nyelvű kiadványát, amelyek­
ben bőséges anyagot talál előadásához. Egy­
ben közölte, hogy a Revíziós Liga továbbra is 
készséggel áll rendelkezésre abban az irány­
ban, hogy külföldi komoly érdeklődésű egyé­
neknek, vagy külföldön élő és propaganda- 
munkát kifejteni akaró magyaroknak kiadvá­
nyokat küldjön.

Debreczeni János, aki egyébként a debre­
ceni református Kollégium kitűnő diákja volt, 
bizonyára hatásos előadását január közepén 
szándékozik megtartani Angliában.

>♦>«

A MÁV nem hajlandó újabb díjkedvez­
ményeket adni

Megállapították a jövő évi tarifakedvezmé­
nyeket

A MÁV az összes érdekeltek bevonásával 
éi tekezletet tartott a tarifakedvezmények meg­
állapítása végett és hosszas tanácskozás után 
elhatározták, hogy az eduv érvényben levő 
tarifakedvezmények legnagyobb részét a jövő 
évben is érvényben tartják. Ezenfelül bele­
egyezett a MÁV abba is, hogy még néhány 
cikkre (gipsz, élőbaromfi, mezőgazdasági gép- 
alkatrészek stb.) újabb kedvezményeket ad. A 
díjkedvezmények jegyzékét a MÁV hivatalos 
lapjának egyik legközelebbi száma fogja egész 
terjedelmében közzétenni.

Az értekezlet során azonban a MÁV vezetői 
kijelentették, hogy a vasút további díjked­
vezményeket nem tud adni s minden fillér, 
amit ilyen elmen a vasúttól elvonnak, most 
már a pénzügyi egyensúly fentartását veszé­
lyezteti és igy a MÁV kénytelen lesz minden 
tarifakedvezményre vonatkozó kérelmet el­
lenezni.

A MÁV 1929. évi teherforgalma keveseb­
bet jövedelmezett és ezt a MÁV vezetői két

okra vezetik vissza. Először: az áruforgalom 
általánosan észlelhető hanyatlására, inisrészt 
az egyes árunemek után fizetendő szállítási 
díjtételek tulalacsony megalapítására. A MÁV 
ennek következtében deficittel zárhatja teher­
szállítási mérlegét és minthogy ma már a 
MÁV is mint kereskedelmi üzeni tekintendő, 
senki sem kívánhatja tőle. hogy önköltségeit 
se keresse meg.

A kereskedelmi érdekképviseletek vezetői 
ezt az elvet elismerték, azonban megjegyezték, 
hogy a MÁV esetleges hi.'nyáriak nem annyira 
a tarifakedvezmények az okai. mint inkább 
azok a kiadások, amelyeket a MÁV politikai 
megfontolásból kénytelen vállalni, mint pél­
dául a nyugdijterheket, az elszakított terüle­
tekről ideözönlött alkalmazottak illetményeit 
stb. A megold s tehát szerintük nem az, hogy 
egy kereskedelmi üzem költségvetésébe be 
nem illeszthető kiadásoktól igyekezzék magát 
megszabadítani.

A zsidó reálgimnázium szombati Irodalmi 
estjén Ascher Oszkár teljesen uj műsor­

ral fog szerepelni
Aschcr Oszkár debreceni szerepléseit min­

dig lelkes érdeklődéssel várta a közönség, de 
az iránt a szavaló-estje iránt, amelyet 21-én, 
szombaton 8 órakor az izr. hitközség tanács­
termében rendez a zsidó reálgimnázium, még 
a szokottnál is erősebb várakozás nyilvánul. 
Noha a jegyek csak két nappal ezelőtt kerti!, 
lek forgalomba, nagyobb részük máris elkelt. 
Az érdeklődés teljes mértékben indokolt, hi. 
szén Ascher Oszkár ezúttal oly műsorral lép 
a debreceni publikum elé, amely változatosság­
ban és értékben a legelőkelőbb Ízlést is kielé­
gíti. Többek közt előadja Kun József hatalmas 
és megrázó Jcliovd-sát is, valóban páratlan ér­
dekességéi lesz. Hogyan fogja Aschcr, a mo­
dern előadóművészét egyik megteremtője, a 
régi szavalóiskolának e legkedveltebb darabját

tolmácsolni a maga teljesen uj és egyéni stí­
lusában. Ezenkívül Ady, Babits, Kosztolányi 
és Somlyó verseit szavalja s Karinthynak ne. 
hány frappáns prózairását.

A műsor másik kiemelkedő száma Dolmány! 
Ernő I. quintettje lesz, amelyet l'alk László, a 
nagt tehetségű zongoraművész vezetésével egy 
kitűnő kamara.egyiittes fog előadni. A zongo­
raszólamot maga Fáik László fogja játszani, 
míg a vonós hangszerek oly kiváló muzsiku­
sok kezében lesznek, mint Ormiéin Arthur, dr. 
Gátit Zoltán, dr. Weszeczky Oszkár és SrtHer 
Dezső.

Jegyek 2 pengős árban még kaphatók a He­
gedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében. 
Állóhely 50 fillér.
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A tiszazugi tömeggyllkossági per első négy elitéit vádlottja. 
Balról jobbra: Sebestyénné. Kötelesné. Llpkáné és Holybáné.

A német vasutakon bevezetik a drótnélküli hin szolgálatot. — A kép a drótnélküli némtet moz­
donyt mutatja be,

A debreceni rendőrségen őrizetbe vették Fülöp István 
tisztviselőt, aki Dávidházy építészmérnök nevében 

sorozatos bűncselekményeket követett el
A debreceni rendőrségre szerdán délelőtt 

felvitték Fülöp István debreceni magántiszt­
viselőt, aki ellen több feljelentés érkezett be 
csalások miatt. Kihallgatása után a tisztviselőt 
nem engedték el, liánéin őrizetben tartották 
a további nyomozás érdekében.

A tisztviselő Dávidházy építészmérnöknél 
volt alkalmazva és bizalmát bírta Dávidházy- 
nak. A magántisztviselő ez év elején gazdája 
pecsétjét felhasználva, egy vásárló tömböt 
csinált magának és azzal sorra járta a debre­
ceni kereskedőket és Dávidházy nevében vá­
sárolt, hátrahagyva a hamis vásárlólapot. Az 
Írógépek közül két darabot zálogházba vitt. 
A vásáró tömb segítségével sok kereskedőt 
felkeresett és élelmiszerektől kezdve éksze­

rekig, mindent vásárolt.. Legutóbb Vágj Ist­
ván ékszerész Piac uccui üzletében jelent meg 
és ott 1500 pengő értékű brilliáns ékszert 
akart átvenni. Vági azonban a nagy értékű 
ékszert nem adia ki a kézéiről, gyanús lett 
néki a tömb. Fülöp elment Erdélyi és Horn 
szönyegkereskedőhöz és perzsaszőnyeget vá­
sárolt hasonló módon.

Mcgmotozásakor több zálogcédulát találtak 
nála, ékszerekről és más értékes tárgyakról. 
Az a gyanú, hogy valamennyit Dávidházy ne­
vének felhasználásával szerezte és úgy- adta 
be zálogba. A rendőrségen Kovács Gusztáv 
detektív folytatja a kihallgatásokat az ügyben 
és csütörtökön már minden részlete tisztázva 
lesz az érdekes bűnügynek.

RÄDI
CSÜTÖRTÖK, december 19.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­
dik Könings Annie (ének), Nánássy Erzsébet 
(zongora) és Gömöry László (ének). Zongo­
rán kisér: Polgár Tibor.

12.05: A rádió házikvartettjének hangver­
senye.

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánk!- 
vüli népművelés rádióelőadása.) 1. Magyar 
dalok. Előadja Welser Tibor, a Városi Szín­
ház operaénekese. Zongorán kisér: Polgár Ti­
bor. 2. Dr. Parassin József főorvos: ,,A tu­
berkulózis.” 3. Magyar dalok. Előadja Welser 
Tibor. Zongorán kisér: Palgár Tibor.

5.10: A földmivelésügyi minisztérium rá­
dióelőadássorozata. Dr. Schmiedhoffer Gyula, 
az Állami Oltóanyagtermelő Intézet igazga­
tója, főiskolai magántanár: ,,A háziállatok ra­
gadós száj- és körömfájása.”

5.45: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay 
Richárd zeneügyi igazgató.

6.45: Gyorsirási tanfolyam. (Szlabey Géza).
7.25: Angol nyelvoktatás.
8: Kabaréelőadás a Stúdióban. Dalok, tré­

fák, egyfelvonásosok. Rendezi: Hegedűs Ti­
bor. 1. Az esernyő. Tréfa. Irta: Békeffy Lász­
ló. 2. Dalok. Előadja Balassa János, zongo­
rán kiséri: Polgár Tibor. 3. Házasság. Falusi 
történet. Irta: Török R. 4. Dalok. Előadja: 
Sólyom Janka, zongorán kiséri Polgár Tibor. 
5. Versek. Előadja: Péchy Blanka, a wieni 
Josefstädter Theater tagja. 6. A defekt. Élet­
kép 1 felvonásban. Irta: Veress Árpád. 7. A 
„Doni kozák kórus” számai. Vezényel Harris 
Győző.

9.30 : Hangverseny. Közreműködnek : Lévay 
Ilonka operaénekesnö és Kabos Ilonka zon­
goraművésznő. Zongorán kisér: Polgár Ti­
bor.

Külföld.
Becs. 11: G. 3.30: Z. 8: Dráma. Utána: Z.
Berlin. 4.30: Hg. 6: Tz. 7: Hg. 8: Bohózat. 

10.30: Tz.
Brünn. 11.30: G. 12.30: Z. 4.30: Kz. 7: Hg.
Daventry. 4: Hg. 7.30: Hg. 8: Tz. 9: Kz. 

10.30: Diákdalok. 11.15: Hg.
Frankfurt. 7.30: E. 10.30: Hg.
Hamburg. 4.15: Z. 5: Hg, 6: Z. 8: Vígjáték- 

előadás.

Gyászroval
Benedek Jenő életének 32-ik évében elhunyt. 

Temetése e hó 20-án délután 2 órakor lesz a 
Kossuth uccui temető halottasházától, a ruf 
egyház szertartása szerint tartandó Ima után 
a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fehértói 
temetkezési vállalata rendezi.

Szabó Gáhorné szili. Juhász Margit életének 
43. évében elhunyt. Temetése e hó 19-én dél­
után 2 órakor lesz az Eötvös ucca 89. sz. 
háztól, a tcf. egyház szertartása szerint a 
Kossuth uccai temetőbe. A temetést Dankó 
temetkezési vállalat rendezi.

Móré Pltyuka életének 3. havában elhunyt. 
Temetése e hó 19-én délelőtt fél 12 órakor 
lesz a Hatvan uccai temető halottasházitól, 
a rcf. egyház szertartása szerint a Hatvan uc­
cai temetőbe. A temetést „Dankó“ temetkezési 
vállalat rendezi.

Boros Sándor életének 23. évében elhunyt. 
Temetése e hó 19-én délután 2 órakor lesz a 
Varga kert, Herczegh ucca Ifi. sz. gyászház­
tól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó 
gyászima után a Kossuth uccai temetőbe. A 
temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Tltonelli lrénke 9 éves korában elhunyt. 
Temetése e hó 20-án délután 2 órakor lesz a 
Szentanna uccai temető kápolnájából a róni. 
kath. egyház szertartása szerint tartandó be- 
szentelés után. A temetést Gebauer Károly te­
metkezési intézete rendezi.

NÉVJEGYEK
ÍZLÉSES, ELEGÁNS KIVITELBEN 
LEGOLCSÓBB ÁRBAN KÉSZÜLNEK

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KÖNYV-, PARIRKERE8KEOÉ8ÉBEN

FERENC JÓZSEF UT 34. TELEFON 64

<



1

Gallérja, báli inge
mindig olyan lesz, mint az ni, ha •Imonfí*
UCC« 7. »«ám alatt tlsztittatja

A debreceni rendőrség elfogott 
egy német nevelőnőt, aki több 
csalást.kővetett ,el Debrecenben

Szerdán délelőtt a debreceni rettdőrkapitány- 
eátton őrizetbe vették Z. A. ausztriai születésű 
fiatalkorú német leányt, aki egy debreceni 
családnál volt alkalmazva, mint nevelőnő. A 
fiatal német leány a gazdája jő ismerőséhez, 
Major Mihály gyógyszerészhez többször el­
ment és kozmetikai szereket vásárolt, felírásra, 
a gazdája nevében. A gyógyszertárban ismer­
ték a leányt és kiadták néki az árut. mintegy 
90 pengő értékben. Később ráiöttek arra, hogy 
a német nevelőnő visszaélt gazdája nevével és 
megtették ellette a feljelentést. A detektívek a 
feljelentés alapján elfogták a leányt és feleit. 
ték a rendőrségre, ahol ügyének teljes kinyo­
mozásáig őrizetben tartják.

Ismét" bővült a debreceni* tűz­
oltóság fölszerelése

Debrecen város csatornarendszere nagy eső. 
zések alkalmával képtelen befogadni és elve" 
zenit az esővizet és Így már nemcsak nagyobb,

de közepes esőzés alkalmával is megáll a 
víz az nccákon, még a belvárosban is,

annál inkább a külsőségeken. Nemcsak megáll, 
hanem

el is önti a pincéket és így igen nagy ká­
rokat okoz,

löszén megtörtént már, hogy a Déri-muzcum 
pincéit is elöntötte a viz.

A tűzoltókat minden nagyobb esőzés alkal­
mával busz-huszonöt helyre is hívják, hogy a. 
pincékből szivattyúzzák id a vizet. A tüz-ltú. 
ság azonban részint munkaerővel, részint szi­
vattyúval nem győzte ezt a nagy munkát, an. 
nál inkább, mert egy-egv felhőszakadás alkal­
mával a város legtávolabb eső részeiről hívták 
segítségül, részint pedig, mert megfelelő pin- 
ceszivattyu nem állott rendelkezésére, tehát 
elsősorban a középületeket igyekezett megsza­
badítani a víztől, az ott levő nagy értékekre 
és a kazánok mialt a robbanás veszélyére te­
kintettel Is.

A törvényhatósági bizottság a költségvetés 
tárgyalása alkalmával épen ezért elhatározta, 
hogy a tűzoltóság részére speciális pince-szi­
vattyút szerez be. Ez a pinceszivattyu két ke­
rekű talyigára van szerelve, a tűzoltóautónak 
utána kapcsolható, kézben Is hordozható és 
könnyen hozzá lehet férni vele olyan helyekre 
is, amelyeket eddig nein tudott a tűzoltóság 
megközelíteni.

Vásáry István dr. polgármester most 4600 
pengiőért megrendelte a plnceszlvattyut, amit 
a tűzoltóság rövidesen meg fog kapni és igv a 
kitünően működő debreceni tűzoltóság felsze­
relése Ismét bővült.

A költségvetésben egyébként fedezetet biz­
tosítottak egy mélyszivó készülék beszerzé­
sére is, amivel 8 méternél mélyebb kutakból is 
lehet vizet venni. Ennek a készüléknek a„be­
szerzésére is rövidesen sor kerül.

Csütörtökön temetik
dr. Elischer Gyula professzort

A kiváló debreceni orvosprofesszor halálá­
ról budapesti lapok Írják:

Hétfőn este Budit pesten meghalt thurzóbá. 
nyal dr. Bischer Gyula orvosprofesszor, a ki­
váló röntgetiologus, a debreceni Tisza István 
tudományegyetem orvoskarának volt dékánja, 
a debreceni orvosegyesület elnöke, a Ferenc 
József rend lovagkeresztjének tulajdonosa.

Az elhunyt kiváló tanár mindössze 54 esz­
tendős volt. Egyetemi tanulmányait a buda­
pesti tudományegyetem orvoskarán végezte, 
majd külföldre került. Wiirzburgban, Berlinben, 
Hamburgban. Strassburgban folytatta tanulmá­
nyait. később néhai Korányi Frigyes báró 
asszisztense lett.

Röntgenkutató volt. a tudósok legnemesebb 
fal tájából való. üt is elérte a Röntgenkutatók 
végzete: 1916-ban a jobbkezének negyedik ui. 
ján Röntgen rákot kapott s ezt az ujját am­
putálni is kellett. 1922_hen nevezték ki egye­
temi tanárrá: fi lett a debreceni Tisza István 
tudományegyetem Röntgen-intézetének igazga­
tója is. Ezelőtt három esztendővel súlyos gyo­
morbetegséget kapott, mcgoperálták. később 
újra betegeskedni kezdett; a Röntgen-rák el­
hatalmasodását azután már nem tudta leküz­
deni szervezete. A budapesti János.szanató­
riumba hozták gyógykezelés végett, itt érte 
utói a halál.

Az elhunyt tudós, mint ember is egyike volt 
a legkedvesebb, legbájosahb egyéniségeknek. 
Evek hosszú sora óta műgyűjtéssel mglaJko- 
zott, értékes Rembrandt- és Dürer rézkarco­
kat ajándékozott a Szépművészeti Múzeumnak. 
Akik ismerték, mélyen fájlalják ennek az 
örökké vidám, kedves, nagyszerű tudósnak es 
nagyszerű embernek elhunytál. Temetésé csü­
törtökön délután három órakor lesz a Kere­
pesi úti temető halottasházából.

_ A Debreceni Független Újság ujabh ri­
portfelvételei ismét megtekinthetők a .Triezi“ 
kalapsr.alon kirakatéiban.
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Három debreceni középiskola tornatanárai a helyi ipar 
és kereskedelem megkerülésével budapesti cégnek juttat­

ták az intézeti egyenruhák elkészítését
Eddig 600—700 egyenruhát szállítottak Debrecenbe a főreáliskolának, a 
református főgimnáziumnak és a kegyesrendi reálgimnázium növendé­
keinek — A debreceni szabóiparosságnak tiltakoznia kell az ilyen mun­
kák árlejtés nélkül idegenbe adása ellen — A szülők, az iparosság és a 
közönség egyforma érdeke, hogy a legolcsóbb áron debreceni iparosok

készítsék el az intézeti egyenruhákat
A Debreceni Független Újság sorozatos 

cikkekben hívta fel a közönség figyelmét 
hónapok óta arra a nagy gazdasági vál­
ságra, amelyben a debreceni ipar és keres­
kedelem sínylődik. Rámutattunk arra, hogy 
a mai gazdasági válságban elhulló egzisz­
tenciák ügye nem magánügy, hanem a kö­
zösség súlyos veszedelme nemcsak azért, 
mert egy város iparának és kereskedelmé­
nek elsorvadása az egész gazdasági életet 
gyöngíti, hanem azért is. mert azok a 
nagy adóterhek, amelyeket ezek az egzisz­
tenciák viseltek, elpusztulásuk után a kö­
zösségre, a társadalom többi rétegeire sú­
lyosodnak. Ezért

dlsörendü fontosságú az, hogy a deb­
receni közönség debreceni kereske­
dőnél, iparosnál fedezze minden szük­
ségletét, hogy az itt rendelkezésére 
álló pénz ne szivárogjon ki tőlünk, 
hanem itt maradva, a debreceni gaz­
dasági élet elszikkadt vérkeringését 

frissítse fel.
Ha a debreceni közönség budapesti ipa­
rosnál és kereskedőnél vásárolja be, ren­
deli meg szükségleteit, akkor a fagykár 
által még az ország egyéb részeinél is 
nehezebb helyzetben levő Debrecen egyre 
szegényedik, iparos és kereskedő adófize­
tői egyre sorvadnak, ami pedig nem lesz 
közömbös majd a társadalom egyéb réte­
geire nézve sem.

A budapesti részletesek és különösen 
a szabók konkurenciája

régen nyomja a debreceni ipart és keres­
kedelmet. Nem azért, mert áraik olcsób­
bak a debrecenieknél, nem azért, mintha 
szebb, jobb munkát, értékesebb anyagot 
adnának ennek igen gyakran éppen az 
ellenkezője áll meg , hanem azért, mert 
a közönség érthetetlen közömbösséggel 
viseltetik a maga városának gazdasági ér­
dekei iránt s valamely titokzatos okból ki­
folyólag nagyobb bizalommal nézi a bu­
dapesti kereskedő és iparos munkáját.

A részletesek szabadon garázdálkod­
nak Debrecenben, dús aratásuk kí­

nálkozik nagyobb intézmények, hiva­
talok, testületek tisztviselőinél,

akik a rábeszélésnek beugorva megrende­
léseket eszközölnek, nem gondolva arra, 
hogy ezzel' közvetve maguknak is kárt 
okoznak, hogy a Debrecenben élő tisztvi­
selőnek illenék azokat pártfogolni rende­
lésekkel, bevásárlásokkal, akiknek adófil­
lérei itt, Debrecenben gyűlnek össze s 
akik azokat sokszor ugyanannak a tiszt­
viselőnek a fizetésére adják. Hiába hirde­
tik a kereskedők és iparosok, hiába kérik 
a közönséget, hogy ezeket az ügynököket, 
akiknek itt megrendelést gyűjteni nincsen 
joguk, adják át a rendőrségnek, ez a leg­
ritkább esetben történik meg,

az ügynökök szabadon garázdálkod­
nak tovább s veszélyeztetik a debre­
ceni kereskedők és iparosok egzisz­

tenciáját.
Annak, hogy miként nem szabad debre­
ceni intézmények vezetőinek eljárni meg­
rendeléseknél, rikító példája három deb­
receni középiskola esete.

Ezeknek az intézeteknek a torna­
tanárai sek ezer pengőre rugó meg­
rendeléseket juttattak égy budapesti 

szabócégnek,
anélkül, hogy a debreceni szabóktól ár­
ajánlatot kértek volna, holott ha ez a 
pénz Debrecenben megmarad, számos 
debreceni szabómunkásnak ad kenyeret, 
sok iparos megélhetését biztosíthatta 
volna. Most. amikor a munkanélküliek 
ezrei kérnek kenyeret, kapnak talán nyo­
morúságos segélyeket, a debreceni szabó­
munkásoknak ki kell menni etdőirtási 
munkára és a tél kellő közepén kőtörésre, 
a debreceni tornatanár urak Budapestre 
adnak ki tízezer pengős rendeléseket, el­
vonják ezeket a ma oly hatalmas összege­
ket a város gazdasági életéből. Három 
debreceni középiskoláról van szó,

a főroáliskoláról, a református fő­
gimnáziumról és a kegyesrendi reál- 

gimnáziumról.
Ezekben az iskolákban a tornatanárok az­

zal a javaslattal mentek igazgatóik elé, 
hogy miután a rendgyakorlatok nagyon 
rongálják a diákok ruháit, engedjék meg 
a jövő félévben, illetve már addig is, az 
egyenruha viselését. Mindhárom iskolá­
ban engedélyt adott erre az igazgató, mire 
a tornatanárok — bizonyára nem együt­
tesen —

egy budapesti gyárat bíztak meg az­
zal, hogy 'a gyermekek részére a szük­
séges egyenruhákat szállítsa le. Anél­
kül tették ezt természetesen, hogy a 
debreceni iparosoktól a varrásra, 
vagy a debreceni kereskedőktől az 
anyagra árajánlatot kértek volna.

A megrendelés — ezt mindhárom iskolá­
ban kikötötték az igazgatók - nem volt 
minden gyermekre kötelező s egyenruha 
viselésére csupán a négy felsőbb osztály 
növendékei kaptak engedélyt. Kihirdették 
a gyermekek között, hogy egyenruhát 
megrendelni lehet, a tornatanár összeírta 
a jelentkezettek neveit, mire a budapesti 
cég megbízottai megjelentek az iskolában 
és mértéket vettek a megrendelőkről. — 
Legkevesebb jelentkező volt a kegyes­
rendi reálgimnáziumban, legtöbb a refor­
mátus főgimnáziumban. A három inté­
zetben azonban mégis sikerült a budapesti 
cég utazójának legalább

600 egyenruhára megrendelést kap­
nia, ami azt jelenti, hogy a diákok 
kiegyenruházálsa cimén is legalább 
10 15.000 pengőt veszített el a deb­

receni ipar és kereskedelem.
urak eljárása nemcsak azokból a szem- 
meg kell állapítani, hogy a tornatanár 
urak eljárást nemcsak azokból a szem­
pontokból esik kifogás alá, amelyek min­
den debreceni emberre a debreceni ipar, a 
debreceni éhező munkások, pusztuló ipa­
ros és kereskedő egzisztenciák pártolását 
teszik kötelezővé, hanem

a diákok egyéni szempontjából is hi­
bák történtek a megrendelés körül.

A református főgimnázium igazgatója 
ugyan kiválasztotta a tornatanár által be-
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mutatott három minta közül azt, amelyi­
ket olcsóság és tartósság szempontjából a 
legjobbnak látott, valószínűleg ugyanígy 
járhatott el a többi gimnázium igazgatója 
is Ez azonban még korántsem elég. Ha a 
gyermekeket minél olcsóbb és minél jobb 
egyenruhához akarták juttatni, a gyerme­
kek szüleit kímélni a kiadásoktól, okvet­
lenül

árajánlattételre kellett volna felszóli- 
taniok több szabócéget és kereske­
dőt is. Meg kellett volna próbálni, 
hogy a varrás és a szövet együttes, 
vagy külön-külön megrendelésével 
kerül-e kevesebbe az egyenruha, vagy 
ha ezt nem voltak hajlandók vállalni 
a fáradság miatt, közhírré kellett 
volna tenni az egyenruhával való fel­
szerelést és rábízni a szülőkre, hogy 
sdabad választás utján a helyi ipar és 
kereskedelem piacán szerezzék be a 
meghatározott anyagból való ruhát.

Nem tudjuk, hogy mibe került a ruha az 
egyes intézetekben, de az ebben a pilla­
natban nem is fontos. Azt igenis tudjuk 

állítjuk, hoyg
ugyanabban a kiállításban és ugyan­
abban az anyagban legalább olyan 
áron be lehetett volna szerezni Deb­

recenben is,
amilyenben megkapták azt a középisko­
lai növendékek. Lehetetlen ugyanis taga­
dásba venni, hogy a kiállítás dolgában 
előnyben van a diák, ha debreceni szabó­
mester varrja egyenruháját, hiszen itt 
próba után bármilyen igazítás lehetsé­
gessé válik, ami pedig az anyagot illeti, a 
gyárak egyforma áron szállítanak akár a 
budapesti, akár a debreceni kereskedőnek. 
Kétséges az ezenfelül, hogy

többi intézetnél is, amelyek már, sajnos, 
sokkal több diákjukat láttatták el Buda­
pesten készült egyenruhával. Remény van 
arra, hogy a kegyesrendi reálgimnázium­
ban még esedékes megrendelések egyré- 
szét a debreceni szabóipar kapja. Azt ter­
mészetesen nem lehet tudni, hogy ez a 
rész mennyi lesz, hiszen egyik iskolában 
sem volt kötelező az egyenruha megren­
delése. A jövőre nézve azonban minden­
esetre kívánatos, hogy

az iskolai egyenruhák megrendelése 
azon a módon történjék, amely nem­
csak a debreceni ipar és kereskede­
lem jogos kívánságainak érvényesü­
lését biztosítja, hanem a diákok érde­

keinek megóvását is.
A tanár uraknak nem szabad elzárkózniok
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a tanár uraknak van-e joguk, erköl­
csileg és fölöttes hatóságuk által en­
gedélyezve, hogy diákjaik között 

megrendeléseket gyűjtsenek
bármilyen cégnek — még ha az budapesti 
is — s fontolóra kell venniök azt is, hogy 
megrendelés gyűjtésnek számit már az is, 
ha hirdetőtáblára kiírják, vagy szóval fel­
hívják a diákok figyelmét arra, hogy vala­
mely áru megrendelhető náluk, vagy va­
lamely cégnél. Ha nincs joguk, ami pedig 
nyilvánvaló, a tornatanár urak

felelősséggel tartoznak
az egyenruha megrendelések miatt. Az ér­
dekeiben mélyen sértett debreceni gazda­
sági élet s a mellőzött debreceni ipar és 
kereskedelem ennek az abuzusnak a meg­
szüntetését joggal megkövetelheti.

Mindenesetre örömmel kell megállapí­
tanunk, hogy a Debreceni Független Új­
ságnak már csupán megindult informáló­
dására a helyzet jelentékenyen javult a 
kegyesrendi reálgimnáziumban, amelynek 
igazgatója, amint megkapta a felvilágosí­
tást, hogy a budapesti megrendelések mi­
lyen érzékenyen érintik a debreceni ipart 
és kereskedelmet, elhatározta:

már holnap felhívja az ifjúság figyel­
mét a debreceni ipar pártolásának 
szükségességére s a budapesti meg­
rendeléseket a tornatanárhoz inté­

zendő utasítással beszünteti.
Remélhetőleg a példa követésre talál a

a való élettől,
amelyben sokkal több a könny és a szen­
vedés, a megpróbáltatás, az Ínség, mint a 
tanár urak elképzelik. Iparos munkához 
szokott emberek vonulnak ki követ törni 
az országutakra, ásni a tuskót a debrecen- 
környéki erdőkbe, csupa olyan munkára a 
kemény télen, amit nem végeznek ebben 
az időben még azok sem, akiknek állandó, 
megszokott foglalkozásuk ez. Egész élet 
munkájának eredményei omlanak össze 
ebben a felettünk átszáguldő rettenetes 
gazdasági válságban.

Munkanélkül áll az iparos, a keres­
kedő, éhező gyermekeit nem járat­
hatja iskolába, mert nincs itt, Deb­
recenben pénze a lakosságnak, hogy 
nénik munkát adjon. Nem lehet eze­
ket meg nem hallani, nem lehet rájuk 
nem gondolni, amikor a tanár urak­
nak módjuk van arra, hogy egy bu­
dapesti nagyüzemnek juttassanak tíz­
ezer pengőket, vagy itthagyják Deb­
recenben, ahol sok éhező száj szá­

mára válik kenyérré az a pénz.
Nem lehet azt mondani, hogy a torna­
tanár urak magánügye, hol rendeltetik 
meg az egyenruhákat. Nem, mert először 
is nem az ö magánügyük, másodszor pe­
dig

a debreceni adófizetők pénzéből kapja 
a tornatanár ur is a fizetését,

hiszen ugyanaz a közpénztár, amely be­
szedi a debreceni iparos adóját, adja a 
pénzbeli segélyeket a tanintézetek fentar- 
tásához, adott telket és adott segítséget 
iskoláik felépítéséhez. Ha irottan nem áll 
is ez a jog, akkor is erkölcsi kötelezettség 
terhel mindnyájunkat, hogy azokat segít­
sük vásárlásainkkal, akiknek a pénzéből 
élünk. A tornatanár uraknak valószínűleg 
van egy-egy iparosfiu tanítványuk is. — 
Lehet, hogy a budapesti megrendeléssel 
annak a fiúnak a szájából veszik ki a ke­
nyeret, annak az édesapját fosztják meg
a lehetőségtől, hogy tandijat fizessen. 
Ezekre a dolgokra gondolnunk kell ma 
mindnyájunknak, akik itt élünk, akik csak 
a körülöttünk levő nyomort enyhítjük, ha 
debreceni iparosnál dolgoztatunk, debre­
ceni kereskedőnél vásárolunk.

Thury Levente.

— Modern művészi fényképek Riizlcskánál. 
Piac u. 32.

__ A Hajdumegyel Tűzoltó Szövetség tisz­
telgése az alispánnál. A Hajduvármegyci Tűz­
oltó Szövetség küldöttségileg tisztelgett elnö­
kénél. Rásó Istvánnál abból az alkalomból, 
hogy mint újonnan választott alispán, elfog­
lalta hivatalát. A szövetség jókívánságait dr. 
Roucsik Jenő, Debrecen város tűzoltó főpa­
rancsnoka tolmácsolta, Rásó István alispán 
pedig válasszában azt hangoztatta, hogy a 
jövőben még fokozottabban igyekszik Hajdu- 
virmegye tűzbiztonsági viszonyainak megja­
vításéról gondoskodni.
_Ismeretterjesztő előadás a függetlenségi

Körben, f. hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor isinél a kiváló szónok és előadó űr fe- 
reiiczy Gyula ny. egyet, tanár tart előadást 
ti Függetlenségi Körben. Témája a mull va­
sárnapok egyikén Polgári önérzet -föl tar­
tóit előadásának folytatása lesz. Az érdeklő­
dés az előadás iránt természetesen és indokol­
tan óriási. Mindenkit szívesen lát a vezetőség. 
Belépti dij az előadásokra nincs.

— Ezüstlakodalom. Tegnap délben ünnepelte 
Katona Lajos ny. máv. altiszt és neje. Ptidier 
Mária 25 éves házassági évfordulóját. Az ün­
nepeltek rokonai és hozzátartozói közül szá­
mosait keresték fel jókívánságaikkal a jubi­
láló házaspárt s kérték továbbra is életükre 
Isten áldását. Az ünnepségen Szabó Gyula 
lelkész mondott szép és megható imát.

— A magántisztviselők szokásos összejöve­
telüket c hó 21-én, szombaton este 9 órakor 
tartják meg. Vigalmi bizottság.

Adományokba munkanélküliek család­
tagjai részére. A debreceni munkanélküliek 
családtagjai részére a városi közművelődési 
ügyosztályhoz eddig a következő adomá­
nyok érkeztek: Debreceni Kölcsönös Se- 
gélyző Egyesület 200, dr. Rácz Lajos gaz­
dasági főtanácsos 100, Szociális Misszió 
Társulat 100, dr. Leitner Adolf orvos 
1000, Fülöp Miklós bádogosmester 50, 
Meteor mozi 50 pengő.

— Karácsonyfa ünnepély az Ipariskolában. 
A városi iparostanonciskola önképzőköri ifjú­
sága a 954-es sz. Török Bálint cserkészcsapat 
íogadaloinuyitásávid .legybekötött karácsonyfa 
ünnepélyt tart dec. 22-én, délután fél 2 órakor. 
Az ünnepség műsora a következő: 1. Nemzeti 
Hiszekegy. (Hubay-zenekar.) 2. Leány-ének­
kar karácsonyi éneke. Vezényel Bakk Béla 
tanár. 3. Mezey Béla tanár ünnepi beszéde. 
4. Nagy Róza szaval. 5. Gombos Erzsébet 
zeneakadémikus énekel. Zongorán kiséri Mu- 
sza Ferenc ref. lelkész. 6. Papp Sándor cser­
kész szaval. 7. „FeltámadunkI“ (Egyfelvoná- 
sos.) Előadják a cserkészek. 8. Boldizsár Irma 
szaval: „Karácsonyi est“. 9. A cserkészek fo­
gadalmat tesznek. 10. Szeretetadományok ki­
osztása. 11. Fitt-énekkar karácsonyi éneke. 
Vezényel Kulcsár Ferenc tanár. 12. Nemzeti 
Hiszekegy. (Hubay-zenekar.) Az ünnepély a 
tornateremben (Burgundia ti. 1. sz.) lél 6 óra­
kor lesz. Miisormegváltás 80 fillér, tanulóknak 
20 fillér. Az ünnepély bevételét a szegény ta­
nulók karácsonyi segélyére fordítják.

_ A Volt Iskolatársak Szövetségének ki­
állítására adakoztak: (Folytatás.) Zöld Lenke 
7 Mikulás csomag, szaloncukor, Jani Irma ,i 
Mikulás csomag, könyvjelző, tűpárna, Vasx 
Erzsébet könyv, 2 csipke aljai, Balogh Má­
ria 2 játék, 1 pengő, Vámsa Erzsébet 2 tészta 
recept, 4 kis csupor, Árva Etelka 1 gesztenye 
bútor, Bakui Klára 2 kézimunka, Nagy lett 
2 kézimunka, Gacsáy Emma kézimunka, I já­
ték, Végit Emília csokoládé, Pásztor Ilona 
baba, Varga Ilona baba. krampusz. Dobsz,,\ 
Ilona csemege, Dombv Margit 8 szcrcncsc- 
szomag, Balogh Sándorué Mikulás csomag, 
sütemény, ülday Hajnalka 2 lombfürész, ko­
sár, 3 darab kézimunka, 1 vég szalag, Jan­
ka ez Ilona 1 könyv, 1 horgolt terítő, kél nipp, 
Réty Ibolya 2 kép. I könyv, Kölöntc Vilma 
egy tűpárna, Mándi Anna 3 kézimunka, Balogh 
Rózsa 3 liter csiga, Zöld Mária csiga, Birinyi 
Margit csiga, Tóbiás Erzsébet 3 kézimunka. 
Dáry Kató 1 Írásos párna, Taboczy Lujza fél 
kg. csokoládé. 2 darab kézimunka, Rach- 
bauer Jenőné csiga, Gödényi Klára csiga, bor, 
Horváth Gizi kép, Janka Mária terítő, raflia 
kosár, Papp Erzsébet 4 kép, 1 könyv, bőrnap­
tárak. ritikiilök, Radó Márta terítő, Rosenfeld 
Éva levestészta, Farkas Zsuzsó 3 könyv, Med- 
gycssy Éva terítő, Orosz Olga 2 szerencse­
csomag, Pápai Zita terítő, Bérezik Kornélia 
terítő, Sebestyén Éva 3 kg kockacukor. Ju- 
dovics Ágnes 2 könyv, Aczél Edith fi darab 
fehérnemű, Csorba Irma 1 üveg belőtt, Simon 
tea 1 doboz bombon, Dienes Klára 7 könyv, 
Erdey Mária 3 üveg belőtt, 2 üveg paradi­
csom, Czibere Margit egy matyó rttikiil, Futó 
Klára 5 pengő, Fuchsz Vilma terítő, 2 virág­
váza, Gáli Klára csiga, 4 kézimunka, pamut. 
Hcrtay Piroska, Boriska pamut, terítő. Jab- 
lonczky Éva 1 gobelin párna, Morvay Anna 
csiga, Német Mária pamut, Szabó Ilona terítő, 
Szilágyi Róza terítő. Szekér Judith Pannit, 
Szentgyörgyi Gabi 1 kép, Ujváry Boriska 1 
terítő, Varga tins ipariniivésznő bőrmuukák
12 darab, Kanizsai' Sára 1 könyv, játék, l.in- 
dcimaier O. 1 meséskönyv, Nikodémusz Ilona 
1 Mikulás csomag, Pócsi Julia 1 könyv, Sebők 
Irén 1 könyv, Sebes Róza 1 kézimunka. Tö­
rök Frzsébei 1 kézimunka, Tóth Margit I 
vajtartó, Tóth Árpádné tanárnő gyűjtése; 19 
darab kézimunka, 37 darab dísztárgy. 5 játék,
13 baba, 1 gyiirii, 1 ceruza, 4 kép, 13 könyv. 
4 kotta, I recepl. 1 kazetta, 4 csomag süte­
mény, I csomag csiga, 4 befőtt, t üveg méz, 
fél kg. cukor, 3 tábla csokoládé, 2 zacskó cu­
korka. 7 Mikulás csomag.

—* .Magánokirathamisitásért került a vád­
lottak padiára egy kereskedő felesége. A deb­
receni törvényszék szerdán tárgyalta Flei­
scher Mórné ügyét, aki magánokirathamisi- 
tás miatt került a vádlottak padjára. Felischer 
Mór kereskedő felesége 7000 pengőt tett be 
takarékba, de apránként kiszedte a pénzt és 
csak 850 pengő maradt benn. A benn maradt 
pénzből Is ki akart venni az asszony, de nem 
adtak ki pénzt azzal az indokolással, hog> 
meghamisította a könyvet és a 850 pengő el: 
egy egyest irt. így 1S50 pengőről szólt a 
könyv. A tárgyaláson a vádlott tagadta a vá­
dat, bizonyíték nem merült tel ellene és a 
törvényszék felmentette a vád alól.

Ecker, Klein. Sugár íivatnagyáruháza
Karácsonyi Vására

Cord minden színben
Francia cordbársony
Szintartó flanel 
Kascha, gyapjú

P 1-80 
P 3-55 
P 1-35 
P 2-80

Mintás foulardselyem 
Crépe de ebinek 
Színtartó mosóselyem 
Gyapjú delaine

P 3-95 
P 6*85 
P 2-50 
P 2*50

Kötött és szövöttáruk óriási választékban. '•*** **•',v"F

Nagy maiadé*vásár. Szenzációs olcsó karácsonyi árak.

— Elmarad Bozóky Ferenc előadása a Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon. Dr. Bozóky Fe­
renc egyetemi professzor, e. i. dékán mára, 
csütörtökre hirdetett A trianoni Magyarország 
népessége és közgazdasága clmil előadása a 
professzor sürgős egyéb elfoglaltsága miatt 
elmarad és a jövő félévben tartatik meg

— A Debreceni Független Újság újabb ri­
portfelvételei ismét megtekinthetők a „Friczi" 
kalapszalon kirakataiban.
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„I 7~i ,'í.áll°z6kí|ny. hidegebb Idő. A Meteoroló 
érakó Hlär ll™euiber 18-án délben 12

a nnk.ban a hőmérséklet tovább 
tík ésd a szék« lltl " ,kisehh havazások vol­

ánnak Ä nyuMti részeken erős szelek 
innak, jóslat, változékony, jórészt szeles 

kissé hideg idő, helyenként; főleg a d'-li ré­
szeken havazással.

— Részegen rátörte a cseledre az áltól A
debrecem törvényszéken szerdán délei,íu 
kezdték meg a tárgyalást Fazekas Áron de
lAnhksénésda-lil>Í0 b.iin‘ifyébe"' aki ellen ma­
vád szerin, 6" "±h mu>! az c'iárás. A 
X, . szeImt a gazdálkodó szemet vetett 
\\ cisz mami Emil fűszeres cselédjére és része- 
gen. éjnek delén behatol, Wclszmann ud“-
nem kerüítlÓízLi!iCSC édrC az ait6tl ''életre 
nun kerti t szerdán sor ebben az ügyben
mer a bíróság-uj tanuk kihallgatásának eb 
rendelésével a tárgyalást elnapolta 

— Nvo'.e hmiapl fogházra ítélték, mert be­
tört gazdáiéhoz. Juhász Lajos cseléd f „iiüt 
Oben betört gazdájának Móródi Józsefnek 1 
lakására es több értékes tárgyat akart lonni 
íC|fékrCVCíl-élí 6n menekülnie kellett. Üldözőbe
és céskakaezaévC Óé dCr S‘!í,eriil< megszöknie 
V ,?f,ak cz. ev eleién fogták el a csendőrök.
AnÍe’ryCo" törvenyszéken szerdán tartották 
meg úgy ében a tárgyalást és a bizonyítékok 
alapján elítélték nyolc hónapi fogházra, 
v ~~ F,,adas a Közegészségügyi Egyesület­
ben. A Közegészségügyi Egyesület szombaton 
kezdi meg előadássorozatát, amely tavaly 
■olyan népszerű volt. Az első előadást szom­
baton délután ó órakor a városháza közgyű­
lést termében tartja meg dr. Király Péter a 
tífuszróL Az előadás iránt, melynek különös 
aktuahtast ad a Debrecenben nagy erővel 
cÍözi"meg ,lfusz,arv4ny’ élénk érdeklődés 

— Több kézimunkát karácsonyra! Még 
.akkor is, ha könyen uralkodónak tartanak, 
ki kell mondanom: a mai asszonyoknak és 
leányoknak karácsonyra több kézimunkát 
kellene készíteni, óh, igen, jól ismerem 
ellenvetéseiket! Nincsen idő! Azonban 
több időnk volt nekünk régebben? Nem 
voltak gázkályháink, sem villanyvilágítás, 
még kevésbbé villamossággal hajtott ház­
tartási eszközeink. Minden munka több 
fáradságba került. És mégis hosszú estéken 
át ültünk kézimunkáinknál, az öröm csen­
des elvérzetével, mert örömet akartunk 
okozni, ön azt véli, hogy nem szükséges a 
régebbi évek esztelenségét megismételni. 
Hogy a kereset utáni hajsza megköveteli a 
jogát, hogy az általános elszegényedés 
érezteti befolyását — hogy nem minden 
asszony iparművész. Nem mondok ellent. 
Ellenkezőleg. Éppen azért, mert szegények 
vagyunk, arra kellene ügyelnünk, hogy az 
ajándékok sokba ne kerüljenek, hanem 
azon kellene lennünk, hogy ajándékainkat 
saját munkánkkal értékesebbé tegyük. — 
Nem szükséges, hogy időt pazaroljunk. A

Pálffy füszerüzletében
s akkor meggyőződik róla, hogy áruja a legjobb s ára a legolcsóbb
KOSSUTH „UCCA 7. Telefon 13-49.

Agy. es szivérekneszesedésben szenve­
dő egyéneknek a természetes „Ferenc Jó- 
zsef keserüviz megbecsülhetetlen szolgá­
étól tesz azáltal, hogy a béltartalmat kí­

méletesen távolítja el. Tudományos ta­
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
Ferenc József viz számos féloldali hüdés- 
ben fekvő betegnél is megtette a kellő ha­
tást s így nagy megkönnyebbülést oko­
zott. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

tümunka elkészítése ma már nem vesz 
annyi időt igénybe és nem kerül annyi fá­
radságba, mint régebbi években. Egyéb 
villamos eszközök mellett a villamos Sin­
ger varrógép is rendelkezésünkre áll. Var­
ras es hímzés! minták mindenütt kaphatók 
es igy nem szükséges, hogy mi magunk 
művészek legyünk. A tümunkát évszáza­
dokon át értékesnek és szépnek tekintet­
ték, értékét és szépségét pedig ma sem ve­
szítette el. Hímzés és varrás oktatást min­
den Singer üzletben, helyben a Piac ucca 
79. sz. alatt levő fióküzletben is teljesen 
költségmentesen lehet kapni. Csak időt és 
fáradságot kell vennünk. Ezért újból: több 
kézimunkát karácsonyra!

— A Debreceni Független Újság újabb ri­
portfelvételei Ismét megtekinthetők n „Friczi“ 
kalapszalon kirakataiban.

— Jóleső meleg, vidám gondolatok, meg­
hitt hangulat — mindez egy csésze teától! 
És mily könnyűszerrel átengedjük magun­
kat gyakran ennek a pompás élvezetnek. 
Meinl ujtermésü tea — a legjobb!

— Női kézitáskák, úti bőröndök, teljes 
u*i felszerelések, pénz-, szivar- és cigaretta 
tárcák a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38.

— Kovács Varta-autóakkumulátorai 
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

— Ruzitska gyermekképei utolérhetet­
lenek. Műterem egész nap fütve. Piac ucca 
32. szám.

— Markiin csodálatos és érdekfeszitő 
oktató eszköze az értelmesebb ifjúság szá­
mára, oktat, foglalkoztat és tanít. Kapható 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38. szám.

— A legszebb gyermekjátákok és fog­
lalkoztató eszközök, ébren tartja a gyer­
mek tanulási vágyát, száz és száz újdonság 
naponta érkezik Mentze-áruházba, Piac u. 
38. szám.
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TÚRA NÉLKÜL MARADT 

A BOCSKAY.
Már a proficsapatok nagyrésze elutazott tú­

rájára és a Bocskay még mindig itthon pihen 
tétlenül, a turalehetőség legkisebb reménye 
nélkül. Pedig a görögök ismét szívesen látták 
volna a Bocskayt, de egyesek nyugat és észak 
felé vágyakoztak és a biztos görög túra he­
lyett a bizonytalan olasz és német túra létre­
hozásán fáradoztak. A PLASz egyik legfőbb 
tekintélye, a turaszerzés főatyamestere biz­
tatta a Bocskayt az utolsó percig, aztán saját 
csapatával elutazott és itthagyta a Bocskayt 
a legnagyobb bizonytalanságban.

A túra elmaradása Igen kellemetlenül érinti 
a Bocskayt, amely már hetek óta ismét nem 
tudja fizetni játékosait.

Birkózó verseny Karcagon. A Karcagi 
MOVE december 22-én, vasárnap kerü­
leti ifjúsági birkózó versenyt rendez. A 
versenyen, amely a bajnoki küzdelmek elő­
játékának tekinthető, a rendező egyesüle­
ten kívül a NyVSC, NyTVE, DVSC és 
DTE legjobb ifjúsági birkózóikat indítják. 
A szövetség részéröl Szilágyi Jenő dr. je­
lenik meg.

A keleti BT közgyűlése. A bírák testüle­
tének keleti alosztálya január 5-én tartja 
tisztújító közgyűlését a KLASz helyiségé­
ben.

JZINHAZ, MŰVÉSZET
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Szökik az asszony. Bérlet­
szünet. Fedák-est.

PÉNTEK: Erzsébetváros. D) bérlet. 
SZOMBAT: Tommy és Társa. Bemutató.

Erzsébetváros. A Cjokonai-szltiliáz szerdán 
mutatta be Zsolt Béla liáromfélvonisos pesti 
életképét. A darabról és az előadásról legkö­
zelebbi számunkban referálunk-

C * iznszínházi iroda
HIRD

Ma este Fedák Sári: Szökik az asszonyt
Ma este Fedák Sári: Szökik az asszony!
Ma este Fedák Sári-. Szökik az asszony!
Ma este Fcdák Sári: Szökik az asszony!
Elég volna a nagynevű művésznő ma esti 

vendégfelléptét minden kommentár nélkül hir­

detni. mert legutóbbi fellépései alkalmával is 
beigazolták a zsúfolt házak, hogy Fedák Sári 
nagyszerű művészete mindenütt, de talán leg 
inkább Debrecenben a legjobb márka. Mai fel­
lépése, mikor is általános közkívánatra a

SZOKIK AZ ASSZONY 
Pr imádóim aszerepét játsza el Ismét kiváló 
partnerével, Kertész Gáborral együtt a nagy 
szerű Zsuzsa is óriási érdeklődést kelt. Je­
nái C*Í<‘SZ I,a*í válthatók a színházi pénztár-

Az állandó és szelvénybérlők 20 százalékos 
kedvezményt élveznek a Fedák estére

Fedak Suit mult heti vendégjátéka alkalmá­
val sok szazra rúgott azoknak a száma, kik 
jegy nélkül voltak kénytelenek eltávozni a 
Pénztártól és igy a bérlők egy tekintélyes 
része sem juthatott kedvezményes jegyhez, 
“fért a színház igazgatósága a megismétlendö 

„szokik az asszony“ előadásra a mérsékelten 
telemelt lielyárakhól összes bérlői, tehát a 
szelvénybérlők részére is 20 százalékos ked­
vezményt biztosit. A bérlők részére a bérlet- 
kurtyn, a szelvénybérlők részére a szelvénv- 
h rnb szolgál Igazolásul, melyeknek felmuta- 
tusa ellenében a színház titkári hivatala egész 
nap adja ki a 20 százalékos kedvezményes 
jegyutalványt Fedák Sári fellépésére.

li« délután .) órai kezdettel zónaelőadásban 
kerül szilire rendkívül olcsó helyárakkal a 
7 ni buzgó fiatalember, melyre a jegyek a szín 
házi pénztárnál egész nap válthatók.

Tommy és Társai Szombaton esie ismét 
nagy premierje van a színháznak, mikor is a 
budapesti Király-színház nagysikerű miisorda- 
rabjának első előadása, a Tommy és Társai 
szerepel a színház játékrendjén. A rendkívül 
mulatságos, teljesen fehér operett! címszere­
pében Ferenczv Marien fogja debreceni sike­
reit növelni, mig partnerei Tihanyi Jutka, Kor­
nélt’ Mária, Vajai Magda, Fáskerthy Mária. 
Sziics László, Misoga László, lakács Oszkár 
és Erdőd, Kálmán lesznek. A premierhez 
nagyszerű díszletek és jelmezek készültek, 
úgy hogy a nizzai miliőben játszódó román, 
tikus operett illő keretben kerül a debreceni 
közönség elé. A Tommy és Társa urálin a 
színház további műsorát.

Ingyen előadás a színházban! A Csokonaí- 
szinház teljes személyzete elhatározta, hogy 
vasárnap, december 22..én d. c. fél 11 órai 
kezdettel Ingyen matinét rendez a Kardoss- 
vár javára. Köztudomású, hogy a Kardoss-vár 
hivatása a nagy anyagi gondok között kiiz- 
ködve élő öreg nyugdíjas színészek és azok 
árváinak és özvegyeinek karácsony ünnepén 
való szerény megajándékozása. A mai nehéz 
gazdasági viszonyok között nem megyünk 
— úgy mint a múltban — üzletből üzletbe ösz- 
szeszedni a szerény ajándékokat, hanem az 
adott fillérekért és természetbeni ajándékokért 
megfelelő viszonzást ad a színház és teljesen 
díjtalan előadást rendez. Minden egyes szín­
házba jövő azt fizet és azt ad, amit adhat és 
az ajándéknak megfelelően a színház teljesen 
Ingyen egy szabadiegyet bocsát az ajándékozó 
rendelkezésére.

Tisztelettel hívjuk fel a kereskedők, gazdáL 
kodók figyelmét, lmgy egy félklíó szalonna,

A viaszbáb.
Irta: BENCZE LÁSZLÓ.

Ostwald a tó felé mutatott.
1 Látod, — mondta — erről a tóról egy emlék öl­

ük eszembe Lambért doktorról, amit még el akarok ne­
ked mondani, mielőtt a házhoz érkeznénk.

Most novemberben vagyunk. Két teljes évvel ezelőtt 
októberben egy tiszta, csillagos és feltűnően meleg estén 
a Tátrában voltam a doktorral a Csorbái tavon egy ki­
csiny csónakban. A doktor pompásan evezett és csak­
hamar bent voltunk a tó kellős közepén. Itt bevonta az 
evezőket, karját keresztbe fonta a mellén és csendesen 
ült hosszú, hosszú ideig. Nem zavartam, mert tudtam, 
hogy magától ki fogja nyitni a lelkét és mint ilyen na­
gyon csöndes pillanatban máskor is, sejtetni engedi a tit­
kokat, melyeket örökre magával vitt.

Megfigyelte Ostwald, — szólalt meg végre na­
gyon csöndesen, hófehér arca. felém fordítva, meg- 
tgyelte, hogy a partról nézve ez a tó milyen szinü?

Sötétkék, — feleltem csodálkozva, mert fogal- 
mam sem volt róla, mit akar.

Sötétkék, sötétkék, tudom! De milyen sötétkék? 
Hogyan, hát maga sem vette volna észre, hogy ezt a 
sötétkéket csak egyetlen egy helyen lehet még fölta- 
.. , ! Hogy ez az egyetlen sötétkék ugyanaz a 

sötétkék, azoknak a mélységes mély női szemeknek ret­
tenetes kékje, melyek láttára az ember följajdul az égető 
fájdalomtól és elpusztul a sóvárgástól 1 És most hajoljon 

kissé a csónakból és nézzen merőlegesen a vízre! Nos, I 
milyennek látja? j

Kihajoltam az egyik oldalon, ő pedig a másikon. I 
hogy a csónak föl ne billenjen.

— Feketének, — feleltem és feléje fordultam, 
ő még mindig kibámult a vízre. Amint fejét vissza­

húzta és rám pillantott, majd megdermedtem az iszo­
nyattól. Rettenetesen megváltozott! Hófehér arcát piros 
Pettyek borították el valami földöntúli erőfeszítéstől, 
szürke szemeiből sötét villámok löveltek.

— Fekete, mint a pokol — mondta és hangja mé­

lyen szállt, mint a föld alól — és mély, mint a pokol! És 
mégis ugyanaz a kék, Istenem, ugyanaz a kék, iszo­
nyú 1 És vonz és szív lefelé és alattunk a szörnyű mély­
ség! Nézze csak, nézzél

Még egyszer messze kihajoltam és egyenesen a vízre 
meredtem. Ebben a pillanatban megmozdult a sötét tö­
meg és a csónakot sürü, nehéz hullám emelte föl, mint 
egy mély lélekzet. Százszor láttam már ezt, számtalan­
szor csónakáztam már este ugyanezn a tavon, de most 
legeslegelőször éreztem meg a mélységet, melyben 
egy örökkévalóságon át egyre mélyebbre sülyedhet az 
ember anélkül, hogy feneket érne. Életemben először 
éreztem világosan, hogy a csónak itt a tó kellős köze­
pén két végtelenség között lebeg az ég és a viz keskeny 
határvonalán és a kötéltáncos szédülete fogott el, aki 
tudja, hogy egyetlen gondolat elég, hogy egyensúlyt 
vesztve lezuhanjon. Fogtam az evezőket s mint az őrült 
dolgoztam. Izzadtság lepte el az egész testemet, mikor 
partot értünk.

Lambért doktornak aznap egyetlen szavát sem tud­
tam többé venni. Másnap elutaztunk és ő még azon a 
héten kiköltözött a városból ebbe a magányos házba.

Ostwald elhallgatott és fázósan süppedt vissza az 
ülésbe. Feje alig látszott ki az esőköpeny felhajtott gal­
lérjából. ... ••.*•

Sebesen haladtunk és már esteledett. Az eső alig 
esett és az alját már kékes-vöröses óriási hasadások 
szabdalták. Szélük izzott és szikrázott. És e ragyogó ke­
reteken belül, de távol, nagyon távol mögöttünk, oly 
messze, hogy az ember szive belesajdult, valami könnyű 
éterben mindenféle színes alakzatok lebegtek. Pufók és 
csúcsos tornyok, hatalmas, lombos fák; lombjuk piros, 
törzsük görcsös és kékes-fekete; fantasztikus állatok tüs­
kével borított hátukat és végtagjaikat nyújtogatták. 
Gyors váltakozásuk gyermekkoromat juttatta eszembe, 
mikor papirosból hosszú csövet csináltam magamnak és 
gömböt a végére, melyben színes papirdarabkák voltak 
és úgy néztem vele a lámpafény felé.

A házhoz egész váratlanul érkeztünk meg. A keleti 
oldalát ugyanis, ahonnét jöttünk, nagy bolyhos lombo-

zatu fák födték el. Mindketten azt hittük, hogy itt egy 
tömör, áthatolhatatlan erdő következik, pedig mindössze 
ké-thárom sor fa zárta el a láthatárt. Amint elhaladtunk 
mellettük (úgy csapódtak el a szemünk előtt, mint mi­
kor az ember kinéz a vonat ablakán), egyszerre ott vol­
tunk a háznál.

Hosszúkás négyszögalaku épület volt, alacsony, fe­
hér falai nedvesen csillogtak az éppen elöbujt novemberi 
nap sárgás hideg fényében. Egy kis padlásablak éppen a 
szemünkbe verte a fényt és ragyogott, mint az arany. A 
többi ablak sötét redőnnyel volt elzárva.

Amint leszálltunk a kocsiból, tagjaink fájtak és a 
zsibbadtság csak lassan engedett. Mindjárt észrevettük, 
hogy a magas, hosszú fasor egyszersmind szegélyül szol­
gál egy nagy, bekerített kertnek, mely az egész házat 
körülvette. A léces kertajtó nyikorgóit, mikor beléptünk.

Úgy tűnt, mintha hosszú évek óta nem járt volna 
itt ember. Utak alig látszottak, a talajt sárga, hervadt 
levelek, korhadt ágak tömege borította s a láb mélyen 
süppedt a kedves avarba.

— Micsoda gyalázatos nedvesség! — jegyeztem 
meg. Az embernek megdermed még a lelke is! — 
Meg kellett állnom egy pillanatra, hogy a cipőimre ta­
padt vastag sármasszát lerázzam.

Hát ez meg mi az ördög? — hallottam egyszerre 
Ostwald kiáltását, ki pár lépéssel megelőzött.

Éppen befordultunk és a kert déli része terült el 
előttünk. Itt óriás ciprusok álltak feketén és hallgatagon. 
És közöttük, ami Ostwaldot annyira meglepte, egy sú­
lyos, roppant gránit sírkő lebegett ferdén a levegőben.

Remegés szaladt végig rajtam, amint megláttam. 
Sehol semmi támaszték nem látszott és a nehéz tömeg 
sehol sem érintette a földet és megingott minden lehel- 
letre. Lelapitott nagy piramis volt, felénk fordított széles 
lapján arany betűk és jelek. Egész formája, faragványai 
mind a roppant súlyt látszottak kidomborítani és a lassú 
ingás ellenállhatatlan erejűnek tűnt föl.

Megdöbbenve álltam meg. de Ostwald egyenesen 
odaszaladt a kőhöz, megragadta két karral és teljes ere­
jéből megrázta.

(Folyt, ktiv.)

1
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cgv pár harisnya, egy pár zsebkendő, vagy 
bármi néven nevezendő természetbeni és kész­
pénzajándék adásával egy.egv könnycseppet 
törölnek le a nyomorgó árvák és nyugdíjas 
színészek arcáról.

A december 22.-1, vasárnap délelőtti elő­
adásra nem a rendes színházi pénztár, hanem 
a titkári iroda előtt levő pénztár fogja a je­
gyeket a közönség rendelkezésére bocsátani 
azokért az ajándékokért, amelyeket a közön­
ség adni óhajt. Aki többet ad, tíz jobb helyet, 
vagyis páholyt kap, aki kevesebbet tud adni, 
annak is megfelelő hellyel fogja a színház jó­
ságát viszonozni. Belépődíj nem lesz, mindenki 
azt ad, amit akar. Az ajándékozás és jegyki. 
adás ma veszi kezdetét.

Kérjük Debrecen szabad kir. vátos nagyér­
demű közönségének jóságát, szerctetét és jó. 
Indulatát.

.4 Csokonal-szinhiiz lelles személyzete.
A legszebb karácsonyi alándék egy színház­

jegy a Csokonai-színház iinnenl előadásaira!
A legszebb karácsonyi ajándék egy színház­

jegy a Csokonui-szinház ünnepi előadásaira!
A legszebb karácsonyi alándék egy színház­

jegy a Csokonai-szinluiz ünnepi előadásaira!
A tegnapi bemutatón nagy sikerrel színre 

került Erzsébetváros cimii pesti ''életkép de­
cember 20.-án, pénteken D) bérletben kerül
másodszor előadásra, a premier szereposzul, 
sábatt.

MOZI

Csütörtök. 
Két sláger

Apolló
December 19. 

Egy előadásban; 
A NYUGATI POKOL 

Szenvedés és boldogság 10 felvonásban, 
öszereplők: Richard Barthelmes és Marion 

Nixon.
Megelőzi:

EGY JÁTÉKOS, AKI VESZÍT 
A kártya szenvedélye 8 felvonásban, 

öszereplők: Myrna Loy és William Collier.

Vígszínház
lsütörtök. December 19.
Orczy bárónő világsikert aratott regénye 

nyomán:
AZ ÖSSZEESKÜVŐK 

(A börcsuklyás.)
Regényes történet az inkvizíció korából 

10 felvonásban.
’öszereplők: Bánky Vilma, Ronald Column, 

Lukács Pál és Noah Beary.
Kísérők: Kocahalászok, sport vígjáték és 

Enyveskéz, bohózat.
Péntektől Vígszínházban: Kertész Mihály 

irandiózus világfilmje: A Noé bárkája (Mó­
léin és bibliai részben) George 0‘ Brien, Do- 
ores Costello és Noah Beery a főszerepek­
en. Apollóban: A véres légió (A spanyol légió 
lorzalmai), főszereplők: Hans Stüve és Éva 
on Bern, megelőzi: Szidni (Bangook. a keleti 
,'elence), expediciós film. 
előadások kezdete: hétköznap 6 és 8. vasárnap 

4, 6 és 8 órakor.

TELEFON: 12-51

PÉNZTARNYITÁS: DÉLELŐTT 
DÉLUTÁN NA ÓRAKOR.

Mindennap fél 5, fél 7, fél 9_kor 
az „UFA" monumentális filmremeke:

A HOLD ASSZONYA
Rendezte: Fritz Lang. Irta: Thea von Harbou. 
Főszereplők: Willy Fritsch, Oerda Maurus. 

Kisérő műsor:
UFA kulturfilm és külföldi híradók. 

Pénztárnyitás délelőtt 11-kor, d. u. 3-tól. 
Jegyelővétel telefonon is!

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A tengerentúli piacokon tegnap ismét újabb 
áremelkedések voltak. A liverpooli piacon szin­
tén szilárdabb volt az üzlet irányzata és ilyen 
körülmények között a budapesti gabonatőzs­
dén is emelkedtek az árak. A készáruvásáron 
a búza 15—20, a rozs 30, a tengeri pedig 10 
fillérrel volt drágább, a határidőpjacokon pe. 
dig folytatták a fedezővásárlásokat.

Egy óra tájban különben néhány percre meg­
akadt a forgalom, tömegesen tódultak ki a ta- 
lyosóra, ahol botrány támadt, mert az egyik 
tőzsdetag igazoltatni akarta a folyosó egyik 
vidéki látogatóját.

A határidőpiacon különben a fedező vásár, 
lások következtében a márciusi búza 26, ai 
májusi 27, a márciusi rozs pedig 24 fillérrel 
drágult.

Körülbelül 10 fillérrel javult a tranzitó és a 
májust kukorica.

Határlű/ilizlel: Búza: Március 23. zárlat 23. 
május 24, zárlat 24.21—22. Rozs: Március 15, 
zárlat 16.411—42. Tengeri: Május 15, zárlat 
15.82—84. Tranzitó-tengeri: Május 15, zárlat
15.90— 20.

Készáruikul hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.00—23.45, 78 kg 23.30—23.65, 
79 kg 23.55—24.00, 80 kg 23.85—24.15, felső­
tiszai 77 kg 22.75—23.05, 78 kg 22.95—23.25, 
79 kg 23.20—23.45, 80 kg 23.25—23.50, feier- 
megyei 77 kg 21.70—21.95, 78 kg 21.95-22.15, 
79 kg 22.20—22.40 , 80 kg 22.30—22.50, dunán­
túli 77, kg 21.70—21.95, 78 kg 21.95—22.15, 79 
kg 22.00—22.40, 80 kg 22.30—22.50, pestmegyei 
77 kg 21.75—22.00, 78 kg 22.00—22.20, 79 kg 
22.25—22.45, 80 kg 22.35—22.55. Rozs: Peslv.
14.90— 15.00. egyéb rozs 14.90—15.00. lak. árpa 
1. 15.80—16.50. lak. árpa 11. 15.80—15.75, felső, 
magyarországi sörárpa 19.50—21.00, egyéb 
sörárpa 17.50—19.00, köles 11.50—13.00, repce 
51.00—53.00, tiszai tengeri 13.10—13.20.

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.60— 

80.00, Cseh korona 16.86—16.96. Dán korona
152.70— 153.30, Dinár 10—10.08, Dollár 567.90 
—569.90, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 
forint 229.55—230.55, Lengyel zloty 63.80— 
64.10, Lei 3.38—3.42, Leva 4.10—4.16. Lira
29.70— 30.00, Német márka 136.25—136.85, Nor­
vég korona 152.55—153.15, Osztrák schilling 
80.10—80.50, Spanyol pezeta _ 78.35—79 35. 
Svájci frank í 10-75—111.25, Svéd korona 
153.50—154.10.

Nagykereskedésnek
iparüzep'nek, egyesületnek, tánciskolának 

stb nagyon alkalmas
helyiség azonnal kiadó
FUvészkert uc^a 9 szám

Füstölésre
kóssrhust vÉl<alok.

WALDMANN ?SÄ'J:
SINALY JÓZSEF

könyvkötészete
Miklós ucca 5.

Elvállal mindennemű e szakmába vágó 
munkát, pontosan és Ízlésesen olcsó árak 

mel ett.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Részvénytársaság megkeresésére köz­

hírré teszem, hogy e hó 20. (huszadik) napján (pénteken) délelőtt 11 (tizenegy) 
órakor Debrecenben, Hid ucca 16. szám alatt megkereső cég irodahelyiségében 

22 tételben (warrantok szerint) 3816.55 q 1928. évi búza.
12 tételben (warrantok szerint) 2383.59 q 1928. évi rozs,

1 tételben (warrantok szerint) 49.71 q 1928. évi árpa.
4 tételben (warrantok szerint) 447.96 q 1928. évi zab,
6 tételben (warrantok szerint) 729.20 q 1928. évi tengeri

a KT. 447. és 448. §§-ai alapján betárolók terhére és veszélyére közbenjöttöm mellett 
megtartandó nyilvános árverésen, a vételár és vételi illeték azonnali készpénzben 
való lefizetése ellenében a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási árak métermázsánként: búza 23, rozs 13, árpa 14, zab 13, tengeri 16 
pengő netto, szükség esetén azonban a kikiáltási áron alul is elárvereztetnek.

Bánatpénzül minden egyes tételre a kikiáltási ár 10 (tiz) százaléka leteendő 
lesz. Az árverési költséget és vételi illetéket vevő tartozik fizetni és a megvett 
árukat a helyszínről a lehetőséghez képest saját költségén azonnal elszállittatni.

Az árverésre kerülő fenti áruk a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők 
s azokról felvilágosítás telefon utján (58. telefonszám) is nyerhető.

Debrecen. 1929. évi december hó 17.
Vitéz ár. László Béla, 

dr. Lintner Sándor debreceni kir. 
közjegyzőnek a debreceni kir. köz­
jegyzői kamara 495—1927. számú 
rendelvényével kirendelt helyettese.

BAGI LAJOS
rövidáru üzletében

BATTHYÁNY U. 6, SZ.

Leszállított szenzációs olcsó árak csak december 31-ig.
Kérem kirakati áraimat figyelemmel kísérni.________

Nagy karácsonyi árleszállítás
Könyves TÓTH £SÍ'ÍOS Rákóczi uoca 14.
ÁHólémpék és csillártik már 25 pengőtől
kifogástalan minőségben kaphatók.

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28. TELEFON 4-49.

MERINO
POSZTOARU HÁZ

KARÁCSONY ÜNNEPÉRE
vegyen szeretteinek szövetet ruhára, kosz­

tümre. Kedves meglepetést, tartós 
örömet szerez vele.

ww
A kiárusításoknál azt kell megvennie, ami ott megmaradt. 
Vásároljon nálunk. Gazdag raktárt, uj divatos mintákat, vá­
logatott finom anyagot talál és meg fogja állapítani, hogy

áraink is olcsóak,

Mindennemű félti és női gyapjúszövetek és hozzávalók.
a hatóság által megszabott méretben----^

Beszler es Divid vaskereskedésében
Piac ucca 7. rendelhete k meg 1*20 pengős árban

e t er • • r iri

egolcsóbhan

Széchenyi ucca 2., 
ref. Kisternplom mögött

szerezhetők be-
Karácsonyfadíszek, 

gyönyörű levélpapírok, nap­
tárak, ifjúsági iratok és 

képeskönyvek 
óriási választéka.
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tocccfíeh ujmcJ^Trrrry^JhJr!ZUtfrm r*SL

kézimunkák
kési, kezdett fi hozzávalók

karácsonyi és újévi ajándékok
lcBxállitott áro 1 való Árusítása megkezdődött

Szilágyinál, Széchenyi ucca 1.

Tűzifa és kőszén!
la. sza'on porosz kőszén, i ányaknksz, kovács szén, belföld, kőszenek, bükk-és tőle- fa
hasábosun és felvágva házhoz szállítom. Legolcsóbb beszerzési forrás

GUTTMANN LAJOS Ä.4Jx,,<n- iprotáiy u 19. Telefon 14-34.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalata

Debrecen, Gegenfeld tér 4. Telefon 11-85.
Saját készítésű

mosószarvasbőr és antilop-

minden szin és kivitelben

Debrecen, Piac ucca 14.

Nagy karácsonyi vásár
Mttimv

üveg, porcellán, 
diszmii és csillár árukban

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSíLLÁRG YAR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

y

Nagy {
Karácsonyi Vásári}

Át

Karácsonyfadíszek. |
Képeskönyvek. Mesekönyvek. Ifjúsági iratok, Útleírások és Kalandok. ii 
Diszművek. Imakönyvek. Zsoltárok. Zeneművek és Karácsonyi zeneal- fi 
bumok, stb. stb. Diszes francia és más levélpapírok. Szórakoztató fj 
társas- és gyermekjátékok. Építőkövek. Toronykockák, „Mah-Jougg“ ki- % 
nai társasjáték. Festőszekrények. Diszes asztali tentatartókészletek. író- it 
készletek. Arany töltőtollak. Emlékkönyvek. Levelezőlap albumok. Újévi 
naptárak. His Master’s Voice, „Decca“, Columbia, asztali és táska 
gramofonok és gramofonlemezek. Karácsonyi és újévi képeslapok óriási

választékban

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zenemű-, papír- és gramofonkereskedésében

Ferenc József ut 34. szám, a főposta mellett. Telefon 54. szám.
|t Takarékosság tagjai készpénzáron hitelbe vásárolhatnak!
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Ser swsHwbhiéh ra szóig Oma fillér
<s HTUUU sír BStiOELI LA7RAM JKLBNIZ 
|MMk un«DE* további szó 6 riuta. vas í r­
sz»» »»TÜTKL SZEDETT SZAVÁVÁ DUTUn SzX- 
Huttatmak. — üzleti HliimmíaaH más tarifa. 
ISLniiHtfia IS. is S-IX SZÁMÚ SHLUPONON. APRÓHIRDETÉS EK AFRÓHIRDHTÉSBK FELAD HATÓK I FÖKIADÓH1TA-

TALUNBBAN : FB11ENC JÓZSEF UT'PIAC UCCA) 49. 
szám, FióKKUDÓHivAi álunkban sz égben ti 
ucca 2. szám, a hegedős és Sándor rx. 
KÖNTVKEKIiSKBDÉKÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A hMARGIT“-PORDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Farsangban
férjhezmennének árvaleány 
nyolcezerrel, özvegyasszony 
tizennégyezerrel, testihibás 
gazdaleány nyolcvan holdas­
sal. hadiárvák, özvegyek 
földbirtokokkal, készpénzho­
zománnyal. Válaszbélyegért 
bővebbet Kincses, Orosháza.

4350—
Házasságokat

közvetít Ügynökség, — 
Batthyány 13., az udvarban. 
Állandóan több jó parti elő­
jegyezve. 9432—a

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS 50 FILLÉREKÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában Piac 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FÜRDő’pénztáránál.
Egyszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI UISÁP 
közli apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLTÜK EGYSZER PÉT 

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN

Két
szoba, konyha kiadó. Scharf, 
József királyi herceg u. 30.

9439- -a

Hetes
felvétetik Terner lisztüzlet- 

1 ben, Burgundia 1. 9442—b

Ín#Urzt5ől
Kiadó

különbejáratu szoba bútor 
nélkül. Piac u. *58. sz., II. 
28. 9440—b

Kiadó
egy szoba, fáskamarával, 
kis családnak, január 1-től. 
Arany János u. 45. 9433—b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31., 
első keresztépület. 9442—a

KÖNYVELŐ, 
magyar-német levelező, bel 
és kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked- 
vezö fizetésért állást vállai. 
Szives ajánlatot „Pontos és 
lelkiismeretes” jelige alatt a 
kiadóba kérek. 8794—d

Egy
szoba, konyha, villanyvilágí­
tással, mellékhelyiséggel kis 
családnak kiadó. Teleki 55.

4147—a
Csinosan

bútorozott szoba egy-két 
egyén részére kiadó. Püs­
pöki palota, I. 38. 4145—d

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146—d

Elhelyezkedést
keres szolid izr. nősember a 
kereskedelem bármilyen ágá­
ban, lehetőleg mint helyi, 
vagy vidéki akvirálásra. — 
Szives megkeresést a kiadó­
ba kérem „Agilis” jeligére.

" 9320—d

Eladó
irodába, esetleg cselédszobá­
ba alkalmas kettős szekrény, 
külön-külön is használható, 
8 napig járó irodai óra, ru­
gós mérleg, rézmozsár, zsi- 
rosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután 1—3 
óra közt. 9005—d

Gyermekhajtány,
babakocsi és sok gyermek­
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180—d

Bőrvarrógép,
egy balkaros, és egy sima 
Apaffy ucca 20. szám alatt 
eladó. Udvarban balra, 3-ik 
ajtó. 4001—d

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

Saját termésű
ujlétai óboraim 80 fillérért 
árusítom. Arany János uc­
ca 19. sz. 2031—a

Hat darab csillár
kovácsolt vasból, művészi 
munka, jutányosán eladó. — 
Kontsek, Kossuth ucca 15.

2030—d
Eladó

180 kgr. sertés, egy lovas 
kocsi, boroshordó. István ut 

_______ 4148—b
Tisztán

kezelt, saját termésű óbor 
eladó. Rákóczi u. 36. 9434-a

Üzlethelyiség
modern, redőnyös, Pásti uc­
ca 2. sz. alatt kiadó. Felvi­
lágosítást ad dr. Sebestyén 
ügyvéd, Piac u. 49. 1952—d

Biztos
megélhetés! Régi jómenete- 
lü étkezde és kávécsarnok 
belvárosban eladó. Vendég­
lősöknek igen előnyös. Cim 
a kiadóban. 4029—c

Onossay ucca
17. sz. ház, üzlethelyiség, 
pék sütöde és 2 lakással, to­
vábbá nagy telekkel kedve­
ző fizetési feltételek mellett 
eladó. Érdeklődni tulajdo­
nosnál, a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. 4097—d

Borpincészet megnyílt
József kir. herceg ucca 35. 
Csakis uradalmi borok. Igen 
olcsó beszerzési forrás, nagy 
választék. Italmérők, ven­
déglősök ármérséklést kap­
nak. 9437—d

Legszebb
Ön lesz, asszonyom, ha 
hajmunkáit Boczán fodrász­
nál szerzi be. Hatvan u. 2.

9438—a
Husfüstölést

elfogad Bikfalvy, Péterfia 
u. 54. Ugyanott kapható 
sertés- és marhabelek.

3999—d

Kiadó
január 1-re egész udvar, 2 
szoba, előszobával. Szappa­
nos u. 27. 4225—b

Cserépkályhás
uccai bútorozott szoba tiszt­
viselő urhölgynek kiadó. — 
Megnézhető d. u. 1 — 3 kö­
zött. Lorár.lffy 42., balra. 

__________ ' 4122- c

Három
szoba, veranda, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó. Cim a 
kiadóban. 9374—d

Kiadó
a Böszörményi ut 13. számú 
ház egészben vagy részben 
kiadó. Értekezni Csapó ucca 
22. szám alatt dr. Brunner 
Lajosnál. 1840—d

400 éves
vallási tárgyú latin nyelvű 
kutyabőrbe kötött könyv 
hozzáértőnek eladó. Szent 
Anna u. 55., d. u. 4—5 óra 
között. 4142-d

Szőrmebunda,
karcsú alakra, 70 pengő, ru­
hák eladók. Péterfia 15.

4140—b

Egy
jókarban levő rövid zongora 
eladó. Csapó ucca 58. 9418d

5 szobás
lakás kiadó minden komfort­
tal ellátva május 1-re. Ki­
rály u. 5. 4119—c

Felvétetik
jó bizonyítvánnyal perfekt 
főzőnő január 1-re. Felvilá­
gosítást ad házfelügyelő, Si- 
monffy u. 13. 9318—d

Fa- és szetnügynök 
felvétetik. Kalória fatelep, 
Szabó Kálmán u. 4141 -b

RIKKANCSOKAT
fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., II. ud- 
var- 7908—d

Magyar játékkártya 
32 lapos, nagy alakban, cso­
magja reklámárban P 1.60 
Piac u. 64., trafikban. 9421d

Légelzárózsinór, 
tundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 

■ zemfelszedcs legolcsób a 
I Paszománygyárban, Piac 
jucca 32. 1 531—d

Porosz kőszén,
elsőrendű, legjobb minősé­
gű, valamint kétféle magyar 
kőszén, salakmentes, 3.60 
fillér mázsája, 50 kg-os zsá­
kokban házhoz szállítja Ja- 
kobovits Henrik szénkeres­
kedő, Piac ucca 47. sz. Tele­
fon 604. 9335—d

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét, tisztítását, mosását, -— 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké- 
ekre, kulcsokra védőtoko­

kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Keztyü- és füző- 
üzem, Kossuth ucca 58. 
_____  3299—d

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, — 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Bor,
saját termésű, igen jó, lite­
renként kapható. Farkas, 
Rákóczi 9. 9435—c

Üvegfal,
deszkák, bútorok, varrógép, 
ágybetétek, szekrények el­
adók. Külsővásártér 2.

9436- a

Búzát
kiseob tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz- 
1st 5066—d

MOSOTT RONGYOT 
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Ujlétai
saját termésű ó és uj homoki 
fajbor kapható literenként is 
80 fillértől. Széchenyi ucca j 45. 4124—d

Martinkai
óbor 10 1. vételnél 80 fillér, 
kedvezményes árban kapha­
tó. Csapó ucca 49. 4123—b

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa 
lota (bent az udvarban) 
Telefon 1 7-2* 265

Buzakenyérliszt
25 fillér. Elsőrendű István- 
malmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt, 
disznóöléshez fűszeráruk — 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9360—d
"abroncsvas

(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon jó állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. cm. 17. 
sz. 8627—d

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegek, bélyegal­
bumok leszállított áron kap­
hatók. Poroszlay ut 51.

4068—d
CHAMOTTE TÉGLA 

és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Brenabor
csukott kis autó, alig hasz­
nált, feltűnően olcsó árban 
eladó. Értekezhetni Első 
Szilágyságban, Csapó ucca 
7. 9344—d

Csizma,
39-es, fekete, uj, olcsón el­
adó, ugyanott lendamaszt 
uzsonnás terítő eladó. Cim a 
kiadóban. 4152—b

Férfi
télikabát, frakk, zsakett, 
tükrök,antik bútorok, köny­
vek eladók. Szent Anna 34.

4139 -b

Farkaskutya
3 éves eladó. Poroszlay ut 
77. 4066—c

CSERÉPKALYHAS 
egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, előszobás lakást 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

mm*m
Vendéglő

forgalmas helyen egy jó me­
netelő vendéglő kaucióval 
rendelkező egyénnek per­
centre vagy bérbe kiadó. — 
Cim a kiadóban. 9443—c

Böszörményi ut
1 l/a. szám alatti 325 négy­
szögöl kiterjedésű, 30 évig 
adómentes, 2.100 pengő 
bruttó jövedelmi házas bel­
sőség, jól termő gyümöl­
csössel f. hó 21-én délután 5 
órakor Piac ucca 81. szám, 
II. emeleti ügyvédi irodában 
önkéntes magánárverésen a 
legtöbbet ígérőnek eladatik 
és vevő részére a bekebele­
zést magában foglaló adásvé­
teli szerződés azonnal kiada- 
tik. Kikiáltási ár 18.000.— 
pengő. Tulajdonos fentartja 
magának a jogot, hogy en­
nél alacsonyabb vételárért az 
ingatlant nem adja el. A ki­
kiáltási ár lO'/c-a az árverés 
megkezdése előtt megbízott 
ügyvédem kezéhez leteendő.

9411—b

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495 d

Minden
huszadik előjegyző ingyen 
kapja a Tolnai Világlap 
vagy Színházi Élet karácso­
nyi számát. Siessen elője­
gyezni a Grünhut hirlapiro- 
dában, Varga ucca 27. sz. 
alatt. 8952—d

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda, Varga 
ucca 27. 8953—d

Eladó
adómentes ház Vilmos lak­
tanyával szemben, városi 
kislakások mellett, mely áll 
3 szoba, 2 konyha, 2 speiz, 
jóvizü kút, villany bevezet­
ve, 300 négyszögöl. Villa­
mos megállónál. Csapó ucca 
3. 4065—c

Üzlethelyiség
Hatvan u. 15. február 1-re 
kiadó. 4151—d

Üzlethelyiség
világos, modern, kiadó azon­
nal. Szent Anna ucca 29.

4061—c
Berendezéssel

üzlethelyiség átadó. Kossuth 
u. 2. Tollkereskcdelmi.

4126 b
Kis

és nagy üzlethelyiségek ki­
adók. Király u. 5. 4120—c

Nyomatott H.g.dü. á. Sándor irodalmi á. .yomdai rí.„ín,tárásai, köoyvTyomdájáb.n, D.bre

Boldogkertben
Borsovay ucca 9. sz. alatt 
egy teljesen újjáalakított 2 
szoba, előszoba, konyhás, tá­
gas laképület a hozzá tarto­
zó cca 380 öl telekkel, gyü­
mölcsössel azonnali beköltö­
zés mellett eladó. Felvilágo­
sítást ad a Tiszántúli Mező­
gazdasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. 4096—d

Éladó
azonnal beköltözhető csalá­
di ház, jóvizü kuttal, ba­
romfi- és disznóóllal, egy 
szoba, konyha, speiz, villany 

I bevezetve. Ara: 3200 pengő. 
2200 P-vel átvehető. Katz- 
telep, Cserei u. 4. 4224-b

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magán vizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac u. 72., II. 
cm. 4069—b

Német-francia
tanárnőnél alapos nyelvokta­
tás, magánvizsgákra ered­
ményes előkészítés, korrepe­
tálás. Piac u. 79., II. cm.

4069—b
Karácsony

első napján estétől reggelig 
tartó táncmulatság lesz a 
Gazduram csárdában, Hosz- 
szupályi kövesutnál. 4134-d

N agytakaritásra,
nagymosásra, parkett rend­
behozására házakhoz ajánl­
kozom nehéz anyagi viszo­
nyok miatt olcsóért. Móric 
ucca 18. Uccai lakás. 4127-b

Vadászkezty ükét
epeciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtő-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztvüket 
egolcsóbb árban árusít Kéz- 
yütizem, Kossuth ucca 58. 

Ketesztépület. 3228-d

Lisztek
régi jómmőiégben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

P*»e OBM 49. .sím.


